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Vzroki draginje.
Kdo najbolj trpi vsled draginje? — Stedenje v državni upravi in draginja. 
Navijanje cen vrše karteli in vmesna trgovina. -  Maksimalne cene in 
osnutek zakona o pobijanju draginje. -  Neborbenost konsumentov.

Minister za socijalno politiko je 
predložil javni kritiki načrt zakona o 
pobijanju draginje. O načrtu so doslej 
izrekli svoje mnenje satno trgovci in 
industrijalci, dočim so konsumenti mol
čali. S tern pa še ni rečeno, da konsu
menti niso zainteresirani na zakoniti 
zajezitvi draginje. Konsutnentska jav
nost je le zato z apatijo sprejela načrt 
zakona o pobijanju draginje, ker dvo
mi, če je z vso akcijo resno mišljeno. 
Kajti iz vladnih krogov je že ponovno 
izšla m arsikatera pobuda za boj proti 
draginji, a je vselej končala z negativ
nim zaključkom.

I.

Kaj je draginja? Pojav, da konsu- 
ment veliko manj zasluži, kolikor pa 
mora izdati za najnujnejše življenske 
potrebščine.

Draginjo najbolj občutijo nam e
ščenci, uslužbenci in delavci,

skratka vsi, ki žive od več ali manj 
stabiliziranih dohodkov in katerim  ni 
dano, da bi svoje dohodke zviševali v 
razmerju naraščajočih stroškov za živ- 
Ijenske potrebščine. Pojem najnujnej
ših žlvljenskih potrebščin ni relativen 
in je odvisen od individuelne potreb
ščine. S civilizacijo, s kulturo, z uve
ljavljenjem socijalno pravičnosti se 
vedno bolj širi obseg najnujnejših živ- 
1 jenskih potrebščin, ki ne predstavljajo 
več samo kruh in najprimitivnejšo obu
tev, ampak tudi higijenično stanovanje, 
izbranejšo hrano, čednejšo obleko, raz
na razvedrila, šport, teater, knjigo, ča
sopis itd.

Gospodarsko - privilegirani sloji, ki 
so žejDd nekdaj uživali življenje v naj
razkošnejši meri, kaj radi predlagajo za 
odpravo draginje poenostavljenje živ- 
ljenskih prilik najširših ljudskih mno
žic. Predvsem  delovno ljudstvo naj bi 
omejilo svoje potrebščine na skrajni 
minimum in naj bi vse civilizačne, kul
turne in socijalno pridobitve žrtvovalo 
v dobrobit celote, tudi one, ki bi lahko 
vsled svojega^ privilegiranega družab- 

ega stališča še naprej nemoteno uži
vala vse razkošje življenja. S takih vi- 
aikov se ne sme odpravljati draginje, 
“er se ustvarja dvoje v rst ljudi: hlapce 
In gospode; eni brez, drugi z vsemi 
Pravicami. V demokratičnih razm erah 
t>a ne sme biti ne hlapcev, ne gospo
dov, ampak povsem samo

enakopravni državljani,
z enakimi dolžnostmi in pravicami in 
Predvsem tudi s pravico do najnujnej
ših življenskih potrebščin.

In če bomo konkretno po vrsti ugo
tavljali, kaj so najnujnejše življenske 
potrebščine, bomo kmalu prišli do uvi
devnosti, da

velika vfečina ljudstva še  zdavnaj 
na is te g a , kar bi potrebovala  

za življenje.
Prišli bomo do prepričanja, da o ome
jitvi življenskih potrebščin niti govora 
biti ne more. P reje bi morali dodati, kot 
pa vzeti. Dokazovanje o tem je menda 
nepotrebno.

K pocenitvi življenskih potrebščin 
bi pa gotovo mnogo pripomogla

om ejitev izrazitega luksusa,

ki prihaja k nam večinoma iz inozem
stva. Luksurijozno blago, ki izvabi iz 
naše države milijarde denarja, gotovo 
ni neobhodna življenska potrebščina. 
Dohodek od zvišanja uvozne carine na 
luksus se naj uporabi za državno pod
poro pri akcijah za nabavo najnujnej
ših življenskih potrebščin.

. II.
, P roblema draginje pa ne bodo re
šili zakoni s policajskimi odredbami. 
Tudi osnutek zakona o pobijanju d ra

ginje, ki ga nam je predložil minister 
za socijalno politiko, ni zmožen ustvari
ti znosne življenske prilike, četudi ne 
dvomimo, da so od slučaja do slučaja

uspešne zakonite odredbe o boju proti 
raznim nezdravim  pojavom pri trgo
vanju z življenskimi potrebščinami.

Blagostanje državljanov je odvisno 
od dobrega državnega gospodarstva in

s štedljivostjo v državnem
gospodarstvu pridemo tudi do
cenejših življenskih potrebščin.

Urediti je naše trgovske- stike z zuna
njimi tržišči, okrepiti kupno ceno na
šega denarja, zaposliti našo industrijo 
in obrt, izpolniti prom etna sredstva itd. 
Davčna brem ena na najnujnejše živ
ljenske potrebščine se morajo znižati 
na skrajni minimum, kar je pa le mo
goče, če se zniža izdatek državnega 
proračuna, ki ima glavne postavke v 
proračunu za državno civilno in vo
jaško upravo.

Vsi zakonski osnutki o pobijanju 
draginje so prazen u d arec .v  vodo, če 
se obenem ne prične.s štedljivostjo pri 
vrhovni državni upravi.

Iz ravnokar vršeče se razprave o 
proračunu pa dobimo vtis, da

ne misli vlada resno s štedenjem'.
Kajti štedila je v proračunu tam, kjer 
je udarila gospodarsko šibkejše (soc. 
politika, redukcije nižjih uslužbencev), 
štedila pa ni tam, kjer bi se dalo z 
lahkoto prištediti (vojskini izdatki, p ar
tizanski položaji, penzije mladim urad
nikom). Če pa vlada ne misli resno s 
štedenjem v državni upravi, potem je 
gotovo upravičena domneva, da tudi 
z osnutkom zakona o draginji ne misli 
— resno.

I tt.

Slabemu državnem u gospodarstvu 
sledi samo po sobi tudi draginja ne
obhodno potrebnih življenskih potreb
ščin. Toda ne samo to. Pri desorgani- 
ziranem državnem gospodarstvu se po
javlja še drugi vzrok draginje, to je

neopravičeno navijanje cen.

Če je državno gospodarstvo vzorno, 
je navijanje cen skoraj zabranjeno, ker 
ima država zadosten vpliv na potek 
privatnega gospodarstva, ki preskrbuje 
trg z življenskimi potrebščinam i’

Kdo navija cene?
a) Industrija. Res jo, da je danes 

položaj tak, da je v industriji velika 
konkurenca in v primeri z zalogo ne
zadostno povpraševanje. Konkurenca in 
nezadostno povpraševanje po blagu je 
do gotove meje regulator cen. Pritisku 
na cene so pa razne panoge industrije 
(n. pr. sladkorna industrija) izognejo 
na ta način, da se

združujejo v kartele,
ki imajo enotno, nekonkurenčno ceno 
in v naprej fiksirana tržišča.

Proti karteliranju industrije mora 
država v varstvo konsumentov nasto
piti s tem, da kartele onemogoči, ozi
roma da njih ustanovitev sploh p re
preči. Izgovor domače industrije, da 
je karteliranje potrebno predvsem sa
mo v obrambo proti tuji inozemski in
dustriji, je pač samo dobrodošel takrat, 
ko se pripravlja domača industrija na 
vnovčenje svojih izdelkov preko nor
malnega dobička. Priznavam o potrebo 
varstva domače industrije, vendar se 
to varstvo  'ne sme izvrševati na račun 
že tako gospodarsko izžetega konsu- 
menta.

b) Vmesna trgovina. Prodno pride 
blago od producenta, bodisi od indu
s tr ia lca  ali poljedelca v nakup konsu- 
mentu, 'navija cene neobhodno potreb
nim življenskirn potrebščinam vmesna 
trgovina (grosisti, detajlisti, agenti). 
Vmesna trgovina je dosedaj nekontroli
rano določevala cene življenskirn po
trebščinam. Koncesije v vmesni trgo
vini je obrtna oblast podeljevala več
krat nekvalificiranim osebam in neso
lidnim družbam, kar je v bodočnosti 
preprečiti.

Kako podražuje vm esna trgovina  
živila

nam služi za lep vzgled trgovina z ži
tom. Znano je, da so producenti žita 
prodali vse svoje produkte raznim ban

kam in veleprekupcem, ki so potem po
ljubno izrabljali konjunkturo in narav
nost diktirali žitne cene. Rezultat je bil, 
da je producent dobil za svoje blago 
primeroma nizko ceno, konsument je 
moral plačati blago drago, razlika, ve
lik dobiček je pa ostal pri vmesni trgo
vini, ki je z malim trudom in špekula
tivno služila velike vsote.

c) Tržišča živil. Umetno se podra- 
žujejo živila tudi na trgih, kjer nastopa 
producent ali prodajalec v večjem šte
vilu. Brez oficijelne organizacije na
stopa producent z enotnimi, s tihim spo
razumom določenimi cenami, ki več
krat presegajo resnično vrednost bla
ga. P roti tem izrodkom solidne trgovi
ne je bilo do sedaj tržnim organom zelo 
težko nastopati, ker so bile

pomanjkljive zakonite določbe.

Prekupci so večkrat blago pokupili ko 
je bilo tik pred trgom in s tem prepre
čili direktni stik producenta s konsu- 
mentom, ki je moral potem veliko 
dražje plačevati življenske potrebščine 
iz druge roke.

Koncesije prekupce-m (branjevcem) 
je omejiti in že izdane radikalno re
vidirati.

IV.

Osnutek zakona o pobijanju dragi
nje uvaja zopet

m aksimalne cene
neobh o d n o  p o treb n im  živ ljensk irn  p o 
trebščinam. Maksimalne cene poznamo 
že iz vojne dobe. Izkušnje uče, da 
maksimalne cene niso absolutno učin -‘ 
kovit lok pri pobijanju draginje, po
sebno če so pri določitvi maksimalnih 
cen ne postopa skrajno previdno. Ne
prim erne maksimalne cene lahko po
vzroče, da ostane trg brez blaga in da 
se prične razvijati zakotna trgovina, 
ki pa gotovo ni biažiieljica draginje. 
Brez oblastne kontrole se prodaja slabo 
blago po visokih cenah.

Od maksimalnih cen si ne smemo 
torej obetati konec draginje, tem manj, 
ker predvideva uspešno uveljavljenje 
maksimalnih cen rekvizično pravico, 
katere uzakonitev pa ob danih razm e
rah ni pričakovati.

S e  e n k ra t po u d arjam o : Z n ižan je  cen 
d o se že m o  le z vzo rn im  d rž a v n im  go 
sp o d a rs tv o m .

M aksimalne cene so le delno 
uspešno sredstvo proti izrodkom  

solidne trgovine.

Osnutek zakona o pobijanju dra
ginje predvideva predvsem maksim al
ne cene za kruh, produkte zaklane ži
vine za človeško prehrano, jedi v go
stilnah in mleko. Cene mleku sc pa 
maksimirajo samo takrat, če prodajo 
mleka ne vrši direktno producent. Za 
ostale življenske potrebščino predvide
va osnutek zakona le zasledovanje v 
slučaju umetnega vzdrževanja cen. 
Maksimiranje je torej omejeno le na ne
katere življenske potrebščino in samo 
v tem slučaju ko prihajajo iz rok pro
dajalca. Producentu se ne maksimira 
cen.

Sodeč po odporu, ki ga je izzval 
osnutek zakona o pobijanju draginje v 
tako zvanih pridobitnih krogih, ni pri
čakovati, da bo osnutek postal zakon. 
Kajti ti krogi imajo žalibog še vedno 
odločilen vpliv na državno upravo.

Da bi se uveljavil zakon o pobijanju 
draginje, ki predvideva poleg maksimi
ranja tudi splošno zasledovanje nedo
voljenih dobičkov, prepoved kartelov 
iid. je gotovo želja vseh konsumentov. 
T a želja bi se gotovo uresničila, če bi 
bili konsumenti malo bolj borbeni. Ta
ko pa ostane vedno le pri načrtih in 
razpravah, draginja pa naprej neusmi
ljeno razsaja, zagrenjuje življenje in 
uničuje eksistence tisočem in tisočem.

Pred zaključkom volilne
borbe.

Glavni volilni boj je skoro pri kraju. 
V sredo 27. t. m. so se nehale izdajati 
in dostavljati glasovnice in s tem je bila 
končana prva faza volitev. Pri dostav
ljanju glasovnic so se povsod vršila 
nasilstva, sleparstva, goljufije itd. Naj
več takih prestopkov so zagrešili soci-
jalni demokratje, ki se niso ustrašili no
benih sredstev v dosego svojih name
nov. Celo zločina goljufije se niso
ustrašili, da so prišli do glasovnic, ka
tere so morali potem nečastno vrniti 
in bodo vzlic temu še odgovarjali za 
zlorabo tujega imena. O posameznih 
nasilstvih ne bomo dalje govorili. Po
udarjamo pa, da so vsa ta nasilstva bila 
dokazana in ni častno, da je tako
zvana »odrešiteljica« delavstva, kakor 
se navadno nazivlje »Strokovna komi
sija«, padla na tak nizek nivo. V drugi 
vrsti in tik za socijalnimi demokrati so 
se izkazali za mojstre v nasilstvih in 
vseh takih manipulacijah gospodje, ki 
se bahajo s krščanstvom. Tudi njim ni 
bilo nič svetega in jim je vse dobro
došlo. dc. ačuvajo vsaj to, kar bi jim 
sicer odpadlo. Da so svoja nečedna de
janja zakrivili, so navadno na ves glas 
vpili: »Primite tatu« in kazali nato na 
»Neodvisno delavsko listo«. Nam ni bilo 
treba nobenega kričanja, ker nismo 
imeli kaj skrivati. Pošteno in odločno 
smo šli v boj in smo celo v navodilih 
poudarjali, da se ne smejo naši za
upniki posluževati nasilstev pri teh vo
litvah. Danes smelo trdimo, da smo 
morda edini, ki nasilstev nismo poznali, 
akoravno bi bili lahko vračali milo za 
drago. Nam se ne bo treba sram ovati 
dobljenih mandatov, ker so bili ti man
dati dobljeni pošteno in brez kakršne
gakoli nasilstva, kar pri drugih listah 
ni slučaj.

Glavni boj je, kakor rečeno, končan. 
Od 2. februarja naprej se bodo odda
jale glasovnice, ki jih pa že imajo po
samezne listo pri svojih volilnih odbo
rih in zaupnikih in se bodo oddajale sa
mo glavnemu volilnemu odboru. Glavni 
volilni odbor bo veljavnost vsake gla
sovnice pregledal in potem ugotovil 
število glasov pripadajočih posam ez
nim listam. S tem zadnjim aktom bodo 
volitve v Delavsko zbornico končane.

Vsem našim zaup* 
nikom in organi

zacijam!
Vse zaupnike in organizacije poživ

ljamo, da zberejo glasovnice v svojem 
kraju in jih potem po zanesljivem za
upniku pošljejo na naše tajništvo v Na
rodni dom. Kjer je manj glasovnic, po
šljite priporočeno po pošti. Iz večjih 
kraiev pa prinesite osebno, kakor smo 
že poudarjali v zadnji okrožnici. Naj
kasneje do C. februarja t. I. morajo biti 
vse zbrane glasovnice pri nas v tajni
štvu. Zaupniki obiščite vse volilce in 
poberite vse glasovnice. Nobena gla
sovnica se ne sme zgubiti. Vsi na delo!

Uradna ugotovi
tev nasilnosti.

Na intervencijo SLS in SKS jč mi
nistrstvo za socijalno politiko poslalo v 
Ljubljano posebnega svojega zastop
nika v osebi inšpektorja Konstantino- 
viča, da ugotovi vsa nasilja in slepa
rije, ki so se dogodile o priliki volitev 
v Delavsko zbornico. Inšpektor Kon
stan tin o v i je v petek 22. t. m. sklical 
enketo, ki je razpravljala o tem vpra
šanju. Na enketi je »Neodvisno delav
sko listo« zastopal njen nosilec br. Ru
dolf Juvan, Jugoslovansko strokovno 
zvezo sta zastopala poslanca g. Smodej 
in g. Kremžar, Strokovno komisijo g. 
Svetek, socijalne demokrate g. Bernot 
in samostojne kmete g. inž. Debelak. 
Enketi je prisostvoval tudi predsednik 
glavnega volilnega odbora g. dr. Mrak. 
Inšpektor Konstantinovič, ki je enketo 
vodil, je uvodoma poudarjal namen en-

kete ter pozval predstavnike list,’ da 
iznesejo svoje pritožbe. In pričele so 
sc vrstiti pritožba za pritožbo, ena huj
ša od druge in vse skoro samo proti 
socijalnim demokratom pri Strokovni 
komisiji in uradnim volilnim odborom. 
Tudi v zapisnik so se vse te pritožbe 
zapisale in bo o njih razpravljalo mini
strstvo  v Beogradu. Zastopnika Jugo
slovanske strokovne zveze in g. Bernot 
so stavili zahtevo, da se volitve tajkoj 
ustavijo in izdela nov volilni red, nakar 
se naj volitve še enkrat razpišejo. Tudi 
ta zahteva se je vnesla v zapisnik. Na
vzoči predsednik glavnega volilnega 
odbora dr. Mrak ni mogel odbiti ne 
enega očitka, kar je bilo za postopanje 
uradnega volilnega odbora jako značil
no. Inšpektor Konstantinovič je drugi 
dan konferiral z glavnim volilnim od
borom in se potem odpeljal v Beograd 
poročati pristojnemu ministru o poteku 
volilnega boja v Sloveniji. Kaj bo mi
nistrstvo po tem vprašanju ukrenilo, 
bomo šele videli. Eno dejstvo pa osta
ne nepobitno. nam reč to, da so se pri 
volitvah v Delavsko zbornico vršila 
nasilstva in zlorabe uradne moči. Ta 
dejstva ostanejo, pa naj ministrstvo 
ukrene tako ali tako.

Dopisi.
Tržič. P ri nas Se nismo videli takih 

volitev, kot so volitve v Delavsko zbor
nico. Takega divjanja s strani socijalnih 
dem okratov ne bi nikoli pričakovati, a žal 
smo ga doživeli. Mi smo se za volitve 
zanimali, a nismo doznali kdaj da dobimo 
glasovnice. Gospodje socijalni demokratje 
pa so to zaznali, ker je na predvečer prišel 
v Tržič pravni zastopnik predilnice, ki je 
slučajno vodja socijalnih dem okratov. Dan 
po njegovem prihodu so prispele glasov
nice. V predilnici so dični socijalisti divjalli. 
Postavili so v sredi sobe dve dolgi mizi, 
ob kateri se jc postavil general Snoj, ki je 
vsakogar premeril od nog do glave, češ, 
nikar se mi ne zameri, če ne bo hudo. Gla
sovnice so delili sami pristni socijalni de
mokratje. Kdor ni vrnil glasovnice z lepa, 
jo je vrnil z grda ali so mu jo pa kar iz 
roke potegnili. Najbolj vnet je bil neki 
Štefe, ki je neko klerikalno delavko klofu
tal, ker se je drznila poagitirati za SLS. 
Slišijo se glasovi, da bo dobil zasluženo 
plačilo. V predilnici so torej z nasiljem po
brali večino glasovnic socijalni demokratje, 
ki bi drugače ne odnesli niti borne tretjine. 
Da so tako divjali, jim je omogočilo celo 
podjetje, ki je nemško in ob vsaki priliki 
ščiti internacijonalce. Tako so n. pr. pred 
volitvami smeli socijalni demokratje nemo
teno med delom' agitirati za svojo listo, 
drugi tega niso smeli. — Tudi v obratu 
Kozine so divjali socijalisti in z nasiljem 
jemali glasovnice. —- Klerikalki so jim v 
takih početjih sledili. Pri podjetju MOlltni 
na Slapu je šel neki kovač po glasovnice 
in jih ni oddal delavcem, tem več je oddal 
vse kar zaupniku SLS. Poskrbljeno je, da 
sc to ugotovi im izroči krivca pristojni obla
sti. Takih volitev, kot srno jih doživeli se
daj, še ite pomnimo v Tržiču. Sedaj šele 
vkftmo,: zakaj se boje sooijaftti izpustiti 
Delavsko zbornico te rok in zakaj se tako 
borijo za njo. Nam so se že odprle oči, 
upamo, da drugod' tudi. Prihodnjič se Sc kaj 
oglasimo. V. K.

Jesenice. Odbor NSSZ na Jesenicah 
opozarja vse člane in volilce, naj nikar ne 
oddajaijo glasovnic za volitve v  Delavsko 
zbornico na pošto, temlveč jih izreče našim 
zaupnikom, ki so: Globočnik Andrej, Prbe- 
žar Lojze, Tičar Ivan, Lavsegar Ciril, Ču
far Anton ml. in Zupan Tine. Le tem zaup
nikom je izročati glasovnice.

ARGUS
ARGUS
ARGUS
ARGUS-
ARGUS
ARGUS

je  naš najboljši domači informacijiki 
zavod.
ima v vseh krajih zanesljive zastop
nike.
obvešča o vsem, zlasti o imovinskem 
stanju denarnih zavodov, trgovsko- 
industrijskih podjetij in privat. oseb. 

i ove informiicije so vedno točne, iz-
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Stran 2. »NOVA PRAVDA« Štev. 4.

Demokracija zmaguje.
Oficijelni list ruske komunistične 

stranke »Pravda« je objavila dne 5. t. 
m. pod naslovom »Aktivnost mas in 
vodstvo stranke« uvodnik, v katerem  
pravi med drugim: »Dobo, katero
preživljamo, karakterizira naraščanje 
aktivnosti širokih mas prebivalstva 
SSSR. V revolucijskih letih se je masa 
tako kulturno kot politično neobičajno 
dvignila. Gospodarsko zboljšanje je ona 
osnova, na kateri se je razvila in raz
igrala aktivnost mas. Ta aktivnost mas 
pa zopet podpira zboljšanje našega go
spodarstva. Delovne mase, ki so»se od
dahnile od trpljenja najkrutejših in naj
težjih let, tišče k javnemu delu, se oživ
ljajo in kažejo ogromno zanimanje za 
razna podjetja sovjetske vlade in se 
udeležujejo tudi aktivno najraznejših 
mestnih in vaških organizacij.« V tem 
tonu se članek nadaljuje. H koncu pa 
se glasi: »Mi, kot množinska stranka, 
kot stranka, ki postavlja socijalizem z 
rokami milijonov, mi moramo takoj pri
četi pripravljati aparat naših organiza
cij, da bodo zmožne sprejeti maksimal
no število činiteljev iz vseh aktivnih 
v rst delovnega prebivalstva SSSR. 
Uresničiti moramo princip volitev, pro
stovoljnega sodelovanja in princip 
strokovne demokracije. V vrstah naše 
lastne stranke moramo izvesti princip 
notranjestrankarske demokracije in ne 
smemo niti za trenutek pozabiti na to, 
da je naša stranka »vodilna sila« pro
letarskih mas in selskih organizacij in 
da m ora ona voditi nakopičeno aktiv
nost množic. Ne smemo pozabiti, da s 
porastom  aktivnosti mas raste tudi po
treba trdne vlade naše stranke. M ora
mo poskrbeti, da se ne odtujemo mno
žicam in da aktivnosti mase ne izkori
stijo buržoazije in drugi elementi.«

Članek »Pravde« kaže, kako pra
vilno smo presojali razvoj dogodkov v 
Rusiji. Dnevi diktature so sešteti — 
čeprav jih je m orda še precejšnje šte
vilo. Toda to število se krči z vsakim 
dnem. »Aktivnost« prebivalstva raste. 
Kaj pomeni to?  Da raste volja ljudstva 
vladati in ne biti samo predmet obvla
dovanja. Ta volja raste tudi med člani 
komunistične stranke same, ki kličejo 
po demokraciji v  stranki in ta klic je 
še močnejši med onimi, ki ne pripadajo 
stranki. V celotnem številu prebival
stva izginjajoči odstotek komunistov 
pomeni, da bo »aktivnost« širokih ljud
skih v rst preje ali sleje onemogočila 
dosedanjo aristokratično vladno sesta
vo, pri kateri je imela vso vladno moč 
v rokah mala privilegovana skupina.

Oblike ljudskega boja za moč so 
lahko različne. V državi, kjer sploh ni 
dovoljena nobena druga stranka kot 
vladna, se more boj proti diktaturi m a
lenkostne manjšine izvesti tudi s šte
vilnim vstopanjem v vladno stranko. V

Redukcija in
Iz uradniških k ro fov  smo prejeli:
Finančno sanacijo so se odločili naši 

državniki izvesti po receptih drugih evrop
skih držav. Izdana je bila tudi pri nas pa
rola: skrčiti upravni uradnički aparat. Tega 
pa nihče ni pomislil, da so bile vse evropske 
države, ki so izvedle to operacijo z d r 
žavno adm inistracijo na višku popolnosti. 
Pri nas pa o urejeni administraciji še dolgo 
ne bo moglo biti govora!

Preko te razlike med prilikami pri nas 
in drugod so šli brezbrižno naši državniki 
ter so pričeli novi d ržavni budžet rezati 
tam, kjer bi ga najmanj smeli — pri urad- 
ništvu. Zaignali so v svet frazo o štedenju 
in staro  pesem o redukciji uradništva. Ce 
so beograjska poročila kaj vredna, 1» s 
1. aprilom vrženo na cesto nad 5000 urad
nikov, število zvamičnikov in služiteljev pa 
še ni ugotovljeno. S tem v zvezi pa se 
govori o  'budžetamih prihrankih nad 620 
milijonov dinarjev.

Za nas je jasno, da je vse to  govori
čenje sam o pesek v oči, d a  dobi sedanja

Politična Sola.
Antisem itizem .

Antisemitizem, to je protižidovsko poli
tično, gospodarsko in socijalno gibanje sc 
širi in raste po celem svetu. V velikem delu 
evropskih držav je to gibanje organizirano 
v politični stranki antisemitov, katere cilj 
je zavreči židovstvo, katero  že obvlada 
ali grozi obvladati cele narode in države.

To Židom neprijateljsko gibanje je na
stalo popolnoma logično in naravno! Rodilo 
se je iz globoko občutene potrebe otresti se 
vezi, v katere so Židje povezali ljudstvo 
celih zemlja, pokrajin, mest in vasi. Poglej
mo Rusijo, Francijo, Nemčijo in Ameriko in 
videli bomo, da so takozvani denarni kralji 
v prvi v rsti Židje, da se v njihovih rokah 
nahaja največ kapitala, dasi sc Židje niso 
nikdar odlikovali s posebno pridnostjo in 
delavnostjo. To vede v danaSnji dobi, ko 
trpe revni sloji pod tolikimi krivicami in 
ko se skuša dognati vzrok njihovi bedi, 
nujno k sovraštvu do članov židovskega 
plemena, v katerega rokah se vidi toliko 
nakopičenega bogastva. Raziskuje in pre
mišljuje se, kako se je moglo to zgoditi, in 
pridemo k ugotovitvi takih lastnosti pri ži

tom oziru je značilno, da je zadnji 
strankin kongres zavrnil zahtevo, da bi 
sprejel v stranko dobrih 90 odstotkov 
vsega ruskega delavstva — seljaškega 
delavstva. Pravilno so nam reč komu
nistični voditelji računali, da bi bilo 
s tem konec diktature, ker bi se privi- 
iegovana manjšina razgubila v množici 
novih pristašev. In tudi z demokracijo 
v stranki sami komunistični voditelji ne 
mislijo pošteno, ker če bi navadni pri
staši stranke smeli tudi soodločevati, 
potem bi vsak pristop novih pristašev 
pomenil porast resnično politično pol
nopravnih državljanov.

Toda ne gre za to, kaj komunistični 
voditelji hočejo ali nočejo: gre za to, 
kaj m o r a j o  z ozirom na rastočo za
vednost državljanov, z ozirom na ra
stočo voljo do sodelovanja v vladi in 
do popolne enakopravnosti vseh, katere 
volje, kot kaže zgoraj citirani članek 
njihovega oficijelnega glasila, ne morejo 
več tajiti.

Zagovorniki boljševiške vlade so 
trdili, da vsled pasivnosti ruskega 
ljudstva v Rusiji demokracija niti mož
na ni. Ta bajka je sedaj končana. Rusko 
ljudstvo prehaja iz pasivnega v aktivno 
stanje. Če pa iščemo vzrok temu po
javu, ga najdemo tam, v čem er se prav 
komunisti vedno ponašajo: zboljšanje 
gospodarskega položaja.

Rusija, ki so jo komunistični poskusi 
popolnoma uničili, se polagoma vrača k 
blagostanju. Ni sicer še dosežemo pred
vojno stanje, toda strahu pred lakoto, 
pred jutrišnjim dnem vendar ni več.

Nasprotniki boljševikov iz re ak c io 
narnega tabora so upali, da pade bolj- 
ševiški režim prav vsled lakote. To je 
bila pomota. Davno nam reč je že ugo
tovljeno, da je potrebna vsaj malen
kostna gmotna gotovost, če naj se ljudje 
brigajo za svoje politične pravice in 
svobode. Revolucije proti tiranijam ni
so nikdar izbruhnile v dobi največje 
bede, tem več šele takrat, ko je bilo živ- 
ljenskim potrebam  ljudstva kolikor to
liko zadovoljeno. Ljudje, ki umirajo od 
lakote, mislijo samo na kos kruha: šele 
ko se najedo, mislijo na svojo človeško 
dostojnost in svoje človeške pravice.

Rusija vstaja, komunizem umira. 
Umira diktatura in vstaja demokracija. 
Vprašanje je, na kakšen način se bo 
Rusija končno otresla diktature in usto
ličila demokracija: da pa se to zgodi, 
o tem ni nobenega dvom a več. Vlada 
ljudstva in politična svoboda se opirata 
p red vsem  na m išljenje in vo lio  ljud
stva: še tako demokratični zakoni osta
jajo sam o na papirju, če se ljudstvo za 
svojo svobodo in svoje pravice ne bri
ga. Rusko ljudstvo jih pa — kot prizna
vajo komunisti sami — vedno silneje 
zahteva in ni je moči, ki bi se trajno 
mogla upirati tem zahtevam.

službeni ias.
vladna večina zares krinko — varčnosti ob 
priliki budžetnih Tazprav. Kako pa naj 
funkcionira v bodoče naš že itak slab in 
zavožen upravni aparat, če se naj požene 
v penzijo še malo onih rutiniranih, dobrih, 
starejših mož, vodilnih uradnikov? Od ko
ga naj naraščaj dobi nadaljno izobrazbo, 
kdo naj do takrat izvršuje delo odpušče
nih? Mogoče povojni naraščaj, ki ga je bore 
malo in ki je vsled neurejenih razm er stro
kovno zelo slabo izšolan?

Drugo je vprašanje, kje naj dobi vla
da upravni aparat za samoupravna telesa, 
ki se bodo morala formirati po izvedbi vi
dovdanske ustave? Kako naj se vse to delo 
izvrši, kdo ga naj izvrši?

NaSi državni krmilarji — sedanji mi
nistri so si tudi na to vprašanje takoj kar 
pri zeleni mizi odgovorili. Rekli so: Urad- 
ništvo, ki bo ostalo, bo z lahkoto izvršilo 
vse delo. Zato pa naj dela tako dolgo vsak 
dan, da bo vse delo izvršeno^ saj ima dan 
24 ur. Za enkrat se naj uvede tudi v cen
tralne urade 8 urni delavnik: od 8. do  13.

dih, ki niso v kras dobremu človeku. In prav
v tem korenini antisemitizem in iz tega iz
haja. Ne gre namreč, kot se m nogokrat na
pačno misli, za versko sovraštvo in nestrp
nost, tem več gre za socijalne, gospodarske 
in moralne dobrine človeštva. Protižidov- 
sko gibanje se bori proti židovstvu v 
obrambo teh dobrin. Ne nastopa proti ži
dovstvu iz verskih, tem več iz socijalnih 
vzrokov. Ne gre mu za to, kaj žid priznava 
in veruje, tem več kako se ponaša v stikih 
z ljudmi. In resnica je, da so židje nepo
šteni, verolomni in skrajno sebični (ne si
cer vsak posameznik, toda praviloma!) in 
da s svojim postopanjem sami povzročajo 
sovražno zadržanje ostalega prebivalstva 
napram njim.

Protižidovsko delovanje stremi pred 
vsem za tem, da bi odkrilo in razkrinkalo 
židovski karakter, židovsko naravo in da 
bi organiziralo proti njim odpor in neza
upanje vseh, ki niso voljni še nadalje p re
našati krivice, katere povzročajo židje člo
veštvu.

Protižidovsko gibanje hoče preprečiti, 
da bi postali kristjanje podaniki židovstva 
in kolikor sc je to že zgodilo, hoče odpra
viti to krivično razmerje. Vsled tega se

in 15. do 18. ure, v drugih uradih pa naj 
se tudi vsakomur doda še po par ur na dan.

Z delitvijo uradnih ur na dopoldne in 
popoldne se gotovo ne bo prav nič p rih ra
nilo'. Ze pred vojno je bila pri vseh d ržav
nih upravah tendenca štedenja in vendarle 
se je povsod (kjer se je le dalo) uvedel 
nepretrgani delavnik 6 do 7 ur. Kajti izra
čunali so si, da uradnik n a p r a v i  v e č  
ali pa najmanj isto delo v nepretrganih 6 
do 7 dopoldanskih urah, kakor pa če pride 
v urad  zjutraj 4 ali 5 ur in popoldne zopet 
4 do 3 ure. Uradnik pride k delu in dela 
nepretrgom a, ne pazi kdaj bo poldne, si 
ne umiva dvakrat rok, se ne pripravlja dva
k rat k delu in dvakrat od dela. In v po
letnih vročih pasjih dneh ne dremlje v so
parni sobi, kar mu nihče zameriti ne more, 
am pak gre popoldne za par ur na solnce, 
katerega je potreben. In državna uprava?

Vsled dviga dinarja, še bolj pa 
vsled naglih izprememb na svetovnih 
tržiščih, se je pojavil v našem gospo
darstvu nagel preobrat. Cene poljedel
skih predm etov so znatno padle (30 do 
40 odstotkov). Toda če je kdo priča
koval, da bodo vsled tega padle cene 
tudi industrijskim in ostalim izdelkom, 
se je motil. Cene izdelkom pri nas vsled 
dviga dinarja in pocenjenja poljedel
skih pridelkov niso padle in temu so 
vzrok predvsem  nova fiskalna brem e
na, kot so to uvozna carina, davki itd. 
Vsled tega niti od daleč ne odgovar
jajo resnični vrednosti dinarja in zni
žanim cenam poljedelskih pridelkov na 
svetovnih tržiščih.

Ker vsled teh cen nismo mogli kon
kurirati z inozemstvom je naš izvoz 
začel rapidno padati in se je v nekate
rih stvareh popolnoma zastavil. In naš 
kmet je bil naenkrat postavljen v do
cela nov položaj: prodajati mora svoje 
pridelke znatno cenejše, nego jih je 
prodajal preje, svoje potrebščine (indu
strijske izdelke) pa m ora plačevati prav 
tako drago kot preje1, ali pa še dražje. 
Toda od te pocenitve poljedelskih pri
delkov na drugi strani tudi drobni kon- 
zument nima ničesar, ker v podrobni 
prodaji se cene, razen pri mesu, niso 
prav nič znižale, ker razliko med prej
šnjimi in sedanjimi cenami teh pridel
kov pospravi vestno posrednik med 
producentom in konzumentom, to je 
trgovec. Ali se pri tem upravičeno ali 
neupravičeno sklicuje na v iso k e  davke, 
o  tem  tu ne b om o razpravljali.

Krnet vsled nastale situacije zaen
krat niti ne prodaja, niti ne kupuje. In 
prav tukaj je vzrok sedanje začasne 
stagnacije na jugoslovanskih tržiščih, 
pa naj bodo to že železniška, tekstilna 
ali druga tržišča.

Padec cen poljedelskim produktom 
je povzročil deloma tudi strah pred 
ruskim žitnim izvozom, ki pa se kljub 
temu, da se je spočetkoma po časopi
sih o njem mnogo pisalo, ni pojavil. 
Posledice se kažejo že danes. Cene po-

POZIV! Vse podružnice, organiza
cije in zaupnike pozivamo, da nam ta* 
koj pošljejo vse glasovnice v smislu 
naše zadnje okrožnice. Obenem naj 
pošljejo tudi poročilo in izjave, kakor 
omenjeno v zadnji okrožnici. To vse 
moramo imeti do 6. februarja t. I., zato 
se vsi podvizajte s pošiljatvijo. Obenem 
pozivamo vse podružnične odbore, da 
v smislu društvenih pravil in našega 
pravilnika skličejo najpozneje do konca 
februarja redne občne zbore. Občne 
zbore je vsaj dni preje javiti osred
njemu vodstvu, da pošljejo svojega za
stopnika. Tajništvo NSSZ.

Žiri. Osrednje vodstvo NSSZ je vlo
žilo pravila za ustanovitev podružnice v

trudi omejiti moč Židov in privesti kristja
ne k skrajni previdnosti pri svojh poslih 
z židi. Od tega pričakuje in za tem tudi 
Praktično strem i, da naj židje ali izvedejo 
med seboj notranji moralni preporod, ali 
Pa, da se jih prisili v svrho preprečenja 
njihovega zajedavstva na vseh narodih, da 
se kot vsak drug narod naselijo skupno na 
ozemlju, kjer bi med seboj enaki v svoji 
morali in karakterju  ne ogroževali nikogar 
drugega. To bi bila rešitev židovskega 
vprašanja.

Danes so židje raztreseni po celem 
svetu in ker je pri njih silno razvita strast 
sebičnosti, sc nujno rede in žive na račun 
ostalih. Oni so vzgojeni in tudi vzgajajo 
svoje potom stvo k sebičnosti, strogemu 
egoizmu in samo k formalni, navidezni po
štenosti, medtem, ko se kristjani vzgajajo 
k ljubezni do bližnjega in bolj k pokorščini 
kot h gospodstvu! Ker so poleg tega židje 
tudi že po svoji prirojeni naravi drzni in 
nesramni, je njihovo stališče v boju za žlv- 
ljenski obstoj neprim erno lažje, kot pa sta 
lišče kristjanov.

Ce bi se žide prisililo naseliti se na 
skupnem ozemlju in živeti med seboj, bi 
postali za ostale narode neškodljivi. Ze da

Ni ji treba v zimskih mesecih celi dan 
kuriti uradniških pisarn in ni ji treba žgati 
luči tudi še popoldne Ali ni to tudi veli
kanski prihranek? Ali so si gospodje pri 
zeleni mizi to izračunali? Cisto gotovo ne, 
sicer bi bili taki zastarani ukrepi, ki so po
vsem tudi antisocijalni in zdravju kvarni, 
nemogoči! In končno še to! Nekaj časa 
vzdrži prekomerno produkcijo tudi železni 
stroj, vendar pa odpove predčasno. In tem 
občutneje je to pri človeku! Kdo ima potem 
škodo? Država, ker je prehitro  zgubila 
dobrega uradnika ter mu je bila primorana 
veliko poprej plačevati pokojnino, ker je 
postal za delo prezgodaj nesposoben.

Iz te strani smo s tem dokazali brez- 
glavost najnovejših načrtov naših d ržav 
nikov napram uradništvu. Upamo pa, da 
se nikdar ne uresničijo.

ljedelskih pridelkov kažejo naraščajočo 
tendenco in izvoz se pričanja gibati. 
Toda iz statističnih podatkov izhaja, da 
ni pričakovati znatnejšega zvišanja cen 
poljedelskim pridelkom. To kaže tudi 
rezervirano zadržanje kupcev na žit
nih tržiščih.

Domača industrija je v celoti še do- 
sti zaposlena, v nekaterih strokah še 
celo prav dobro (papirnice, tekstilne 
tovarne). Slabše je v železninski in 
strojni stroki.

Večje investicije inozemskega ka
pitala so le redek posamezni slučaj. 
Tuji kapital se boji kurznih izprememb, 
kakor tudi težav, ki zastavljajo pot tuji 
podjetnosti.

Domače banke ne prihajajo resno 
v poštev v večji meri kot finančniki do
mače industrije, posebno v kolikor se 
tiče obratnega kapitala, ker ne morejo 
dovoljevati dolgotrajnega kredita in pa, 
ker m orda same ne verujejo v ren ta
bilnost domače industrije. Nekaj angle
škega kapitala se je investiralo v rud
nike, ameriški kapital se zanim a za dr
žavna in komunalna posojila, češko
slovaški in italijanski kapital pa se za
nima bolj za investicije v industriji.

Refleks naše današnje gospodarske 
krize se zrcali najbolj v številu vsled 
neplačila protestiranih menic. Okoli 
100 menic dnevno se protestuje, ker jih 
akceptant ne more plačati. Od pričetka 
do 1. decem bra prošlega leta ie  bilo  
protestiranih preko 9000 ak cep tov.

Trgovski in obrtniški stan se prito
žujejo nad visokostjo davčnih plačilnili 
predpisov. Davkoplačevalci se sklicu
jejo predvsem  na to, da se je dinar v 
zadnjih dveh letih dvignil za 40 odstot
kov, davki, takse in ostale javne da
jatve pa so ostale prav tako visoke kot 
preje. Kot rečeno, dinar nima svoji pravi 
vrednosti odgovarjajoče notranje kupne 
vrednosti. In dokler se ta ne bo prila
godila mednarodni vrednosti dinarja, 
se naše gospodarsko življenje ne bo 
uravnovesilo.

Zirih in se vrši dne 21. februarja zvečer 
ustanovni občni zbor naše nove podružnice. 
Podrobnejše o tem  občnem zboru še pri
občimo.

Planina. Tudi za naš okraj so že vlo
žena pravila im se vrši koncem februarja 
ali prve dni marca ustanovni občni zbor 
naše podružnice. Ze sedaj vabimo vse naše 
člane, da pridobe do občnega zbora čim 
več novih članov.

Zagorje ob Savi. V nedeljo 24. t. m. se 
je vršili pri nas redni občni zbor podruž
nice NSSZ za Zagorje. Občnemu zboru, ki 
je bil dobro obiskan, je predsedoval pred
sednik br. Vinko Sedlar, ki je pozdravil na
vzoče in podail predsedniško ter tajniško 
poročilo, ker je bil tajnik odsoten. Blagaj-

nes so največji kapitalisti v Evropi židje: 
židov-proletarcev je tako malo, da se za 
njihovo eksistenco komaj vč, dasi se ravno 
ne da reči, da bi jih sploh ne bilo. Na no
ben način ni število židov-proletarcev do 
števila židovskih kapitalistov v onem raz
merju, kot število proletarcev drugih na
rodov k svojim kapitalistom. Tukaj se naj
bolj jasno kaže, da jc protižidovsko gibanje 
mnogo bolj upravičeno, nego se v splošnem 
misli. Seveda, pričakovati od protižidov- 
skega gibanja rešitev socijalnega vprašanja 
ne gre. Ono tvori samo znaten njegov del 
tam, kjer se v večji meri pojavlja moč in 
vpliv židovstva. Židje še pred dobrim sto
letjem niso uživali državljanske enakoprav
nosti. Toda kakor hitro so to enakoprav
nost dosegli, dosegajo že tudi politično nad
vlado. Vsled tega zahteva antisemitizem 
omejitev državljanskih pravic za žide. Tu 
je nujnost samoobrambe. Je sicer to ostra 
zahteva, toda kjer gre za to, da nas, ki 
tvorimo večino, nadvladajo in gospodarsko 
zasužnijo židje, ki tvorijo manjšino, ne mo
remo biti velikodušni napram sovražniku. 
Ce bi bilo mogoče z vzgojo izpremeniti ži
dovsko naravo, če bi bilo židom mogoče 
vcepiti moralne osnove krščanstva, potem 
bi ne bilo treba tako ostrih mer. Zidovsko

nflk br. Jože Jesih je podali blagajniško po
ročijo, ki je bilo na predlog pregledoval
cev računov odobreno in dan br. blagajniku 
absOlutoriij. Nato so se v ršile  volitve no
vega odbora in je bil sogllasno izvoljen za 
predsednika br. V i n k o  S e d l a r ,  v od
bor pa Franjo Umek, Ivan Keršnik, Jože 
Jesih, Drago Bostič, Blaž Molan, Anton 
Gril, Ludvik Ludovaj, Franc Keršnik in An
drej Medved. Namestnikom Ivan Lozina in 
Alojz Vrabič. Preglcdovailca računov Albin 
Entor in Matija Drolc. Po volitvah je po
ročali o delavskem položaju im o volitvah 
v Delavsko zbornico strokovni tajnik br. 
Kravos, ki je v daljšem poročilu izčrpno 
orfeal pclložaj delavstva in potek volitev v 
Delavsko zbornico. Po debati se je lepo 
uspeli občni zbor zaključil.

Jesenice. Tukajšnja podružnica NSSZ 
ima svoj redni občni zbor v  nedeljo 14. 
t. mi ob 9. uri dopoldne v prostorih gostilne 
Ravhekar. Na občnem zboru poroča tudi 
predsednik NSSZ br. Rudolf Juvan in va
bimo zato vse člarne, da se ga sigurno in 
točno udeleže. — Podružnica priredi dne 
31. t. m. ob 6. uri zvečer v gostilni Kobail 
svojo predpustno veselico, na kateri svira 
tamiburaški zbor »Bratstva« z Jesenic. Va
bimo vse naše člane in prijatellje, da se te 
prireditve polnoštevilno udeleže^

Ženski vestnik
Beseda o »Ženskem pokretu«.
Sedanja doba zahteva, da se žena 

okrene levo aili desno. Levo, kjer gre vse 
po starem : po navadah mamSc, babic in 
prababic: desno, kjer hočemo ustvariti ženi 
življenje modernemu času primerno.

Tožiti pri čaši kave o neznosnem sta
nju v zakonu, blebetati o vršečih se krivi
cah, udrihati po neporočenih m aterah, na- 
stiljali nezakonskim otrokom  trnje na pot, 
prejemati v  poklicih nezadostno plačo in, 
če te ni dovolj, si prislužiti drugače ali pa 
dopuščati, da se to dogaja, ne geniti z me
zincem, da se to  odpravi, sploh puščati v 
nemar potrebe žena, — to naj ostane pre
teklost.

V bodoče pa: Mož in žena imejta v 
zakonu enako stališče. Gospodinjstvo ima 
isto vrednost kot moževa služba in mora 
biti plačano. Še več, gospodinja in mati naj 
se zaveda, da je m aterinstvo težko breme 
vrhu dela in zasluži še posebno ceno Jn za
ščito. Načelo enakosti moža in žene v za
konu in sploh v rodbini se mora uveljaviti 
teoretično in praktično. Naša naloga je, da 
se uneso primerne tozadevne izpreimembe 
v paragrafe.

Zadostna usoda nezakonskih otrok nam 
ie znana. Izenačiti jih z zakonskimi M billa
ena najhumanitarnejših naredb in za tem 
stremimo.

Važno je, kako priboriti ženi svobodo 
in enako vrednost v poklicih in zadostno 
plačo. Razmišljamo tudi, kateri poklici bi 
biili še za ženo primerni, kateri sploh ne- 
obhodno potrebni, pa si jih še nismo izvo- 
ievale. Katera pot je najboljša za uveljav
ljenje naših zahtev? In še nebroj podobnih 
vprašanj je treba rešiti, to pa je mogoče le 
potom dobre ženske organizacije, zato naj 
se vsaka žena, kii ima kaj zanimanja in 
ponosa, ter se ne more zadovoljiti s starimi 
razmeram i v novem času, okrene na desno 
in se včlani v »Zenski pokret«. Članarina 
znaša le 1 Din mesečno, kar vsaka lahko 
utrpi. Vsak četrtek je ob 8. uri zvečer v 
damski sohi kavarne »Emona« I. nadstr., 
diskusija o  ženskih problemih in vsaka 
žena, ki se za to zanima, ima pristop. Pri-, 
stopajmo! • M. J. P.

Mladinski vestnik.
Iz osrednjega tajništva nar. soc. m la

dine se sporoča, da je izzid »Kladivarja« 
preložen vsled nenadnega* obolenja - brata 
Kozinca. Vse organizacije se poživljajo, da 
pošiljajo redno mesečna poročila.

»BRATSTVO« NA JESENICAH priredi 
na Svečnico, dne 2. februarja t. I. veliko 
predpustno veselico. Na dostojno zabavo 
se vabijo vsi naši prijatelji. — Do svi
denja!

vprašanje bi s tem prenehalo biti vprašanje. 
Toda to se pač ne bo nikdar posrečilo.

Da smatramo pri nas žide za neprlja- 
telje, je vzrok tudi to, da so se v narod
nostnih vprašanjih vedno stavili In se Se 
stavijo na stran naših nasprotnikov. Ker 
židje se družijo vedno z močnejšim.

Mi, ki ne zahtevamo, da bi se poli
tična, socijalna in gospodarska vprašanja 
reševala z nasiljem, ne zahtevamo tega niti 
pri židovskem vprašanju. Toda, da se to 
vprašanje reši mirnim potom, je bolj v 
moči židov kot naši. Naj s svojim posto
panjem ne povzročajo ljudske nevolje, ker 
zadnja pomoč ljudstva je vedno le nasilje. 
(Protižidovski pogromi v Rusiji.)

Prijatelji židov slikajo antisemitizem 
kot nizko versko nestrpnost. Tako pojmu
jejo antisemitizem morda tudi katoliški kle
rikalci. Toda mi to zavračam o. Protižidov
sko gibanje je upravičeno samo tedaj, v ko
likor se bori proti židovstvu radi njegovih 
moralnih in socijalnih lastnosti.

Končamo z Nerudovimi (češki mislec in 
pisatelj) besedami: »K sovraštvu do židov 
se morem prav tako malo priznati, kot se 
priznati moram k moškemu in odkritemu 
neprijateljstvu proti njem.«

Gospodarska situacija 
v naši državi.

Strokovni vestnik•
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Tedenske vesti.Politični
K politični situaciil. Sedaj že vladno 

časopisje priznava, da. je med radikali in 
radičevci vedno napctejše razmerje. Piše 
se, da sicer ni načelnih sporov, ampak da 
dobre odnošaje med vladnimi strankami 
kvari predvsem netaktni nastop prosvet- 
iega ministra Štefana Radiča. Radikali žele, 
da bi sicer koalicija obstojala še naprej, 
ampak da bi Štefan Radič izstopil iz vlade. 
Drugi del radikalov gre pa še dalje in pra
vi, da je z radičevci sploh nemogoče na
prej skupno delati in da je najboljše, če 
se koalicija razbije. Ta del radikalov, ki je 
proti sodelovanju s HSS, je v manjšini. 
Vsekakor bi vodstvo radikalne stranke že
lelo, da se v parlamentu preje izglasuje 
budžet, prodno pride do vladne krize. Z 
urejenim proračunom bi bila akcijska svo*- 
boda radikalov mnogo večja. Radičevci 
Propagirajo načrt, d a  se vladni koaliciji 
Pridružijo še Davidovičevci in Spahova 
skupina. Radikali pa ta načrt zaenkrat od
ločno odklanjajo. Politična situacija se bo 
znatno razbistrila, ko se vrne Nikola Paišič 
iz Monte Carla, kar se zgodi te dni. Naj
večja- politična presenečenja niso izklju
čena.

»Narodni dnevnik« je očitno pozabil, da 
ie bil ustanovljen kot neodvisen dnevnik, 
da ni bil v službi nobene politične stranke 
in da je še ne dolgo temu energično pobi
jal radičevstvo. Danes je »Narodni dnev
nik« popolnoma v službi HSS in ima na
vzlic svoji temeljni politični preorijentaciji 
pogum, da očita »Novi Pravdi«, da je 
»vrgla puško v koruzo« in da je v tem po
gledu daleč za »doslednim« »Narodnim 
dnevnikom«. Moramo reči, da je v tej trd it
vi »Narodnega dnevnika« velika porcija 
predrznosti. »Nova Pravda« je »vrgla puško 
v koruzo« baje zato, ker zagovarja ono 
listo za Delavsko zbornico, na kateri je v e 
čina narodnih socijalistov, »Narodni dnev
nik« pa ni vrgel puške v koruzo, ker je 
kot n e o d v i s n i  dnevnik postal o d v i 
s e n  od HSS in zagovarja predvsem radi- 
čevsko kandidatno listo, kar naj bo v smi
slu njegovega »izvenstrankarskega« stališča 
popolnoma v redu. »Narodni dnevnik« naj 
ne žonglira s praznim besedičenjem sem in 
tja ter naj raje odkrito prizna, da je nje
gove neodvisnosti konec In da je že več 
mesecev sem vsa njegova neodvisnost 
kompletna odvisnost.

Budžet ministrstva za prosveto znaša 
800 ifiiiMjonov in je v primeri z budžetom 
m inistrstva za vojsko In mornarico, ki zna
ša čez dve milijardi, gotovo majhen. P ro 
račun m inistrstva za prosveto je za. 710.410 
dinarjev večji od lanskega. Od proračunje- 
ne vsote 800 milijonov odpade na samo 
ministrstvo 61,762.823 dinarjev, na vseuči
lišča 123,556.591 Din, na srednje šole 102 
milijona 28.108 Din in na osnovne šole 
421,415.616 dinarjev. — Slovenski poslanci 
so se v razpravi o prosvetnem  budžetu 
upravičeno pritoževali radi zapostavljenja 
Slovenije. N. pr. beogradsko vseučilišče ima 
kredita 23 milijonov, Zagreb 12 milijonov 
in Ljubljana samo 2 in pol milijona dinar
jev. Debata o prosvetnem, budžetu je bila 
nekoliko bolj zanimiva tudi zato, ker je! 
nastopail Štefan Radič, ki je povzročil več 
razburljivih scen, izmed katerih se je ena 
končala na. ta  način, da je predsednik fin. 
odbora poklical gospoda prosvetnega mini
stra k redu.

Budžet za vojsko in mornarico znaiša 
2.446,000.000 dinarjev. Resortni minister je 
zmanjšal svoj prvotni načrt proračuna za 
40 odstotkov. V debati na seji finančnega 
odbora so opozicijonalni poslanci poudar
jali, da se bodo moraili krediti za vojsko še 
zmanjšati. Posebno osebni izdatki so p re
visoki. Na vsakih 14 vojakov pride po en

Amerika vstopi v svetovno mirovno 
sodišče. Tako je sklenil senat Združenih 
držav s 68 proti 26 glasovom.

Velike izpremembe v belgijski vojski
so se dogodile z odstopom šefa generalnega 
štaba. Nad 700 častnikov je podalo ostavko 
na svojo službo.

Kongres baltiških narodnih manjšin se
le vršil v Rigi in so bili navzoči zastopniki 
Poljakov, Rusov, Nemcev in Zidov.

Konferenca Male antante se je že po
novno odgodila. Sedaj je toliko gotovo, da 
se vrši še pred 25. februarjem na Bledu, 
odkjer odpotuje zunanji minister v Ženevo 
na razorožitveno konferenco. Na blejski 
konferenci bo Mala antanta razpravljala o 
falzifikatorski aferi na M adžarskem in o 
priznanju sovjetske Rusije. Kakor poro
čajo iz Prage, bo češkoslovaška vlada še 
pred konferenco Male antante de jure pri
znala sovjetsko Rusijo. Za priznanje so. se 
izrekle vse češke stranke, razen Kramafe- 
vih dem okratov.

Nova italijanska nasilja. Italijanska vla
da ie izdala zakon, ki predpisuje, da se v 
ljudskih šolah novih pokrajin doseže pre-

pregled.
višji alli nižji častnik. Na vsakih sedem vo
jakov pride po en stare jšina: k or p oral, pod
častnik. Tudi vojne nabavke so v p ro ra
čunu navedene v višjih cenah, kot se pa 
dobi blago na trgu.

Proračun vrhovne državne uprave. Po 
predloženem proračunu znaša civilna lista 
24 milijonov dinarjev, apanaža princa Ju 
rija 60.000 Din in draginjske doklade zanj 
120.000 Din, tako d a  izkazuje edotna civiil- 
na lista s prejemki princa Jurija. 24,180.000 
dinarjev. Za narodno skupščino je določe
nih 47,024.023 Din, za predsedstvo vlade 
2,923.940 Din, za Državni svet 6,860.220 Din, 
za glavno kontrolo 17,612.720 Din, za pi
sarno kraljevega dvora 1,751.160 Din, za 
pisarno kralljevih redov 1,271.420 Din, za 
splošne izdatke pa 32,270.000 Din. Redni 
stroški vrhovne državne uprave znašajo 
skupno 133,127.483 Din, k čem ur je treba 
še prišteti 300.000 Din izrednih izdatkov za 
pisarno kraljevega dvora, tako da znaša 
celotni proračun vrhovne državne uprave 
133,427.483 Din. Razen tega je bil predlo
žen proračun pokojnin in proračun držav
nih dolgov. Proračun pokojnin izkazuje 
498,057.551 Din in sicer za pokojnine d r 
žavnih nameščencev 84,323.040 Din, za 
vdove 21,600.000 Din, draginjske doklade 
upokojencev pa znašajo 388,105.751 Din. 
Proračun državnih dolgov izkazuje 571 mi
lijonov 24.582 Din.

Prihranki. Predsednik finančnega od
bora priobčuje, da se je dosedaj po sklepih 
finančnega odbora sklenilo tc-le prihranke:

Ministrstvo za socijalno politiko, redu
ciranih 276 oseb, prihrankov 8,916.859.

Ministrstvo javnih del, reduciranih 213 
oseb, prihrankov 5,574.236.

M inistrstvo narodnega zdravja, reduci
ranih 661 oseb, prihrankov 43,896.218.

M inistrstvo pošte in brzojava, reduci
ranih 382 oseb, prihrankov 50,714.907.

Ministrstvo notranjih zadev, reducira
nih 561 oseb, prihrankov 33,600.025.

Ministrstvo za km etijstvo in vode, r e 
duciranih nič, prihranjeno 4,190.000.

M inistrstvo za agrarno reformo, redu-, 
ciranih nič, prihranjeno 1 milijon.

M inistrstvo financ, reduciranih 2077 
oseb, prihranjeno 252,361.501.

M inistrstvo gozdov in rudnikov, redu
ciranih 167 oseb, prihranjeno 49,105.146.

M inistrstvo pravde, reducirano 91 oseb, 
prihranjeno 3,342.568.

M inistrstvo zunanjih zadev, reducirano 
52 oseb, prihranjeno 8,852.499.

Ministrstvo vojske in mornarice, redu
ciranih rtič, prihranjeno 30,000.000.

Skupaj je bilo dosedaj reduciranih 
4570 oseb in prihranjenih 461,553.169 Din. 
letno gotovo 200.000 dinarjev. Na izpraz
njena mesta bodo .imenovani novi profe
sorji s plačami odstavljenih profesorjev. 
Vsled strankarske kaprice prosvetnega mi
nistra bo devet javnih nameščencev brez 
posla, devet pa na novo nastavljenih, kar 
pomeni nepotrebno obremenitev državnega 
b ud žeta. Tako štedi gospod prosvetni mi
nister! Gospodu Štefanu Radiču očitno ni 
dovolj, da znašajo osebni izdatki v d ržav 
nem proračunu 5 milijard dinarjev, ali 40 
odsototikov celokupnega budžeta.

To je štedenje, Poročali smo že, da je 
prosvetni minister Stefan Radič upokojil 
devet univerzitetnih profesorjev v Zagrebu. 
Ali je bil upravičen v to, nas danes ne za
nima. Ugotoviti hočemo samo, da proti 
vselim devetim  profesorjem ni bilo priitožbe, 
da bi bili na svoijem mestu nezmožni, ali 
da ne bi vršilii svoje službe. Vseh devet 
profesorjev je še mladih in bi z ozirom na 
svojo starost vršili llahkio še dolgo vrsto  let 
svojo službo. Sedaj so upokojeni. Na pokoj
ninah bo vseh devet profesorjev dobivalo

stop v višji razred samo na podlagi poseb
nega izpita iz italijanščine. Slovenski učenci 
bodo torej morali ponavljati razred , če ne 
bodo dovolj podkovani v italijanščini.

Italijanski dolg Angliji. Italija je z An
glijo zaključila še ugodnejši dogovor glede 
povračila vojnih dolgov, kot ga je pa skle
nila z Ameriko. Letni obrok bo znašal 4 do 
4'5 milijonov funtov šterlingov.

Nova nemška vlada se je predstavila 
parlamentu in je njen šef dr. Luther izjavil, 
da bo v zunanjepolitičnem oziru pot vlade 
določena po lokarnskih pogodbah. Namen 
vlade je tudi d ržavo  rešiti težke gospodar
ske krize. Nova nemška vlada je v parla
mentu v manjšini in računa tudi na pomoč 
opozicijonalnlh strank.

Belgijski kardinal Mercler je umrl dne 
23. t. m. v Bruslju. Umrli kardinal je za
slovet zlasti med vojno, ko je energično 
stopil na stran svojega naroda, ko so Nem
ci uganjali največja barbarstva po Belgiji.

Mednarodna vojaška kontrolna komi
sija je izročila avstrijski vladi noto, v ka
teri zahteva demontiranje raznih strojev za 
izdelovanje municije.

Danes in stalno.
Gesla so sumljiva. Krožijo kot novci, 

'obdrgnjcna, zamazana od tisočih rok, vča
sih ponarejena. Sumljive stvari je treba 
dvakratno preizkusiti. Če smo previdni, ne 
bomo prevarani. Ločili 'batno dober denar 
od brezvredne potvorbe. Spoznamo' resnič
no prednost in čisti zvok moralnih edinic. 
Program , skrit v besedo! Smisel mnogih 
življenj in knjig strnjen v vzkrik, ki od
meva.

Danes! Vse naj sc strne v sedanjosti! 
Vse, kar hočemo, hotimo danes! Vemo do
bro, da ne bomo vsega, kar si poželimo, 
dosegli že dane. Toda sile se že zravnajo 
z voljo in razdele delo na čas, katerega 
delo potrebuje. Samo ta volja ne sme biti 
omahljiva in nestalna. Ne sme sc pustiti 
zazibati v lenobo, niti sc ustrašiti težavne 
poti. Vedno mora vedeti, kaj hoče, po čem 
stremi in šla bo varno pot. »Danes« je na
ravnost zakletev, če naj se s poudarkom 
izrazi nujnost kake odločitve. Ni načrta niti 
dela, ki bi se ne 'tnloglo že danes deloma 
uresničiti. In v tem, da vzameš to delo 
prav danes v roke, je najboljše poroštvo, 
da bo uspelo. Ne podcenjujemo postopnega 
delovnega programa. Dobro je, če je na 
razpolago dovolj časa in sil. Toda to so 
stvari, ki pridejo na vrsto  šele po odločil
nem pričetku. To je dobra mehanična ure
ditev. Toda pobuda, vžigalna iskra — to 
je danes. Sedanjost, danes se izgubi, če ga 
ne zagrabimo. Nikdar sc ne vrne tak, kot 
se nam je zmuznil skozi prste. Morda jo 
ujamete še kdaj oslabljeno, inorda nikdar 
več. Morda vas čut neugodja, da ste zamu
dili odločujoči trenotek, ohromi v  vaši pod
jetnosti za dolgo dobo, morda za vedno. 
To je nenadomestljiva izguba za vaše živ
ljenje. Itmlejte pripravljeno srce, mišljenje 
in odločnost za danes! Danes! To je geslo 
vsake udejstvitve.

In drugo je vztrajnost. Stalno! P rav 
za prav je to isto kot »danes«, samo da v 
pretekli podobi nepretrgane navzočnosti. 
Je to  »danes« v gibanju, toda stalno ob
vladano. Je to izgubljeni »danes«, ki vam 
je komaj še bled spomin od včeraj. Kar ste 
zagrabili, morate obdržati. V tem tiči 
uspeli. Stalno!

Če se boste pri svojem dolu ravnali po 
teli geslih, bodo ta  gesla jeklenila vašo na
ravo. Ne boste nikdar omahovali in nikdar 
ne boste slabotni v  žlvljenskem boju. Ne 
boste podlegli tesnobam, ki stiskajo srce, 
niti malodušnosti, ki spodjeda voljo. Ne bo 
vas' p revalila  bleščeča in gibka fraza. T r
den in bister bo vaš pogled za vse, kar
srečate na potu svojega življenja in varne 
gotovosti bo poln vaš duh. Ne bodete sa
njali; o  svojih dobrih namenih, temveč jih 
boste izvajali. Niti o uspehih ne boste sa
njali, tem več vršili boste svoje delo in Sle
dili svojim ciljeuni. To vse je v vaši moči
in razumeli boste mir teh, ki se znajo za
dovoljiti s tem. To je tudi uspeli, ki nikdar 
ne prevara. Mar mislite samo na zunanje 
uspehe? Najbrže niti glede njih ne boste 
prevarani. Dobro izvršeno delo, moško za
četa in pošteno izpeljana misel, ito so pre
več redka in potrebna dejstva življenja, da 
bi mogla biti zavrnjena. N aravno seveda 
je, da o zunanjih uspehih odločajo tudi zu
nanji vplivi. Ne razmJšljujte in ne mislite 
na ta zunanji vpliv oddeljeno od mišljenja 
na svoje delo. Potem ga boste dosegli in 
če ga ne dosežete, ne pretrese to vaše 
osebnosti. Zavedni ljudje ste, delavci misli, 
morda svojih, imiorda tujih, toda, vedno ljud
je, kj so v svoji notranjosti uravnovešen i 
Malo zunanjega neuspeha vas ne bo dir- 
nilo. Ste gospodarji svojega duševnega živ
ljenja. Veste, kaj hočete! Veste, kaj zmo
rete! V svojih rokah držite svoje življenske 
sile. Danes in stalno!

★
— Iz II. v III. kategorijo. P ri pošti bo 

kakor poročajo iz Beograda velika renie- 
dura vsled »napačne« razvrstitve  uradni- 
štva ob prevedbi. Glavna kontrola drž. ra 
čunovodstva je baje toliko časa vrtala, da 
jc prodrla s svojo zahtevo, ki pravi, da 
mora biti uradništvo, ki nima mature ali 
drugačne zakonite prekvalifikacije po sta
rih zakonih, iz II. kategorije prestavljeno 
v III. To uradništvo so vsi bivši ofioijanti 
in oficijantke, adjunkti in adjunktinje, ali 
skratka vse bivše nepragmatično osobje. 
Menda pa bo tudi pri tem postavljena neka 
meja, tako da bodo oni starejši uradniki s 
15 Službenimi leti obdržali izjemoma svoje 
sedanje položaje, če bo takozvami »stručni 
svčt« priznali, da so tega vredni. — Vse to 
je seveda mogoče samo pri nas in naj še 
kdo reče, da nismio že na Balkanu! Najhuj
še pa je pri s tvari še to, da bodo morali 
že tako udarjeni ljudje plačati še diferenco 
med plačo II. in III. kategorije nazaj. Kaj 
poreko k  temu naše uradniške organi
zacije?

— Brezposelnost v Nemčiji narašča. V
Berlinu samem je zadnji teden naraslo šte
vilo brezposelnih za novih 21.000 oseb ter 
jih je danes samo v tem mestu nad 210.000.

Drugod pa je razmeroma še slabše. Ni ču
da, če sc v rše samomori, umori, roparski 
napadi in tatvine.

— Pomanjkanje dela je tudi pri nas
veliko. S tatistika je ničeva, kor brezposelni 
se sploh več ne priglašajo, vsaj je vse za
stonj. Poleg tega se pa ljudi še izkorišča. 
Tako n. pr. v Zagrebu plačujejo mojstri ple
skarskemu pomočniku po 1 Din na uro. 
Kaj naj počne s tem denarjem? In pri nas 
vsega tega res ne bi bilo treba. Dela bi 
imeli še dollgo vrsto let vsi, če bi se go
spodarilo smiselno in v znamenju časa ter 
napredka.

— Aretacije komunistov. O vzrokih 
aretacije tolikega števila komunistov še 
doslej oblasti niso izdale nikakega komu
nikeja — in ga najbrž tudi ne bodo. Člo
vek bi res pričel kmalu misliti, če ni vse to 
samo igra za prikrivanje in odvračanje po
zornosti od nečesa drugega. Ker smo taka 
strašila s komunizmom že dostikrat doži
veli, ta dvom spričo sedanje popolne ne
jasnosti ni neopravičen.

— Ker ni hotel pometati cest. — Neki 
pleskarski pomočnik v Zagrebu, že starejši 
človek, ni mogel več dobiti dela v svoji 
stroki. P reostajalo mu jc samo še pome
tanje cest. Tega pa mu njegov ponos z ozi
rom na njegovo rokodelstvo ni pripustil in 
je šel raje v smrt. Zastrupil se je.

Tako moramo skrbeti za naše ceste.
Res je, da poškodujejo ceste prav zelo 
ravno avtomobili. To so avtomobilisti pri
znali s tem, da so razpisali nagrade za one 
cestne mojstre, ki bodo v sedanjih razm e
rah in s pičlo odmer je minili sredstv i obdržali 
odmerjene cestne proge v najboljšem sta
nju. Določenih je 7 nagrad v znesku 6000 
dinarjev. — Državna, uprava nam za ceste 
v Sloveniji ne da sredstev. Kdor hoče vo
zariti in hoditi po lepih cestah, naj si na
pravi dobre in lepe ceste sam — prosto
voljni kuluk! ^

— Sedanji uradniški zakon bo revidiran
in bo predlog, ki ga je pravkar dokončala 
za to določena komisija, predložen v k ra t
kem parlamentu. — Jasno je seveda, da je 
ta predlog tajna ^ tvar, ki ne sme na dan, 
vsaj nikogar ne zanima, najmanj pa priza
deto uradništvo. Zato je pa tudi prav tako 
jasno, da bo vse skupaj eno skrpucalo več, 
ker je zmaženo pri zaprtih durih in to naj
brž od ljudi, ki uradniikili zahtev in pravic 
nočejo pojmiti. Saimo polovičarstvo.

— Finančna kontrola — ustavitev spre
jemanja novincev. Oblastni inšpektorat fi
nančne kontrole v Ljubljani razglaša, da je 
v njegovem območju, to jc v Sloveniji in 
Prekmurju, vsak sprejem novincev v službo 
finančne kontrole ustavljen.

— Direktor mednarodnega urada dela
•Albert Thomas potuje v Jugoslavijo. V 
Beogradu ostane več dni, da prouči soci- 
jalno-gospodarske razmere.

— Drakonska obsodba sovjetov. Kon
cem leta 1925 so se v nekaterih pokrajinah 
Bele Rusije uprli boljševiškim nasiljem 
kmetje. Nad uporne kmete je bilo poslano 
vojaštvo. Oficirski kor 19. sovjetske brigade 
se je pa uprl povelju, da strelja na nedolž
ne kmete. Vsi člani oficirskega kora so bili 
aretirani in postavljeni pred sodišče. Ob
sodba se je glasila: 35 oficirjev je obsojenih 
na smrt, 144 pa na dosm rtno ječo. Obsodba 
nad na sm rt obsojenimi se je takoj izvršila.

— Grozen umor blizu Bitolja. Na cesti 
iz Bitolja v Resan je neznanec prosil za 
prostor na poštnem avtomobilu. Neznancu 
je bilo ugodeno. Po kratki vožnji nato je 
neznanec izvlekel iz žepa revolver in p ri
čel streljati na potnike, katerih je bilo v 
avtomobilu pet. Do enega je postrelil vse. 
Avtomobil se je medtem ustavil, nakar jc 
neznanec pobegnil. V avtomobilu je bil 
tudi predsednik občine Naum.

— Tujski promet na Dunaju se krči.
V letu 1924 je obiskalo Dunaj 330.726 ino- 
zemcev, v  letu 1925 pa samo 312.123. To 
znači za 5 odstotkov nazadovanja.

— V znamenju štedenja bodo v prora
čunskem letu 1926/27 znašali plačljivi davki 
v  Sloveniji za okroglih 18 milijonov Din 
več kakor so znašali doslej. Torej mi Slo
venci še nistrJo dovolj obdavčeni, izmoz
gati se nas mora do krvi. To so obljube 
sedanje vladne koalicije, čije poslanci so 
vodeli toliko povedati o izenačenju in s tem 
tudi' znižanju davkov. Mala Slovenija plača 
toliko davka, da pride na vsakega človeka 
vštevši ženske in otroke okrog 84 Din na 
leto, medtem ko  pride v Srbiji’ okrog 47 Din 
na osebo.

— »Krivca« zaprli. Uradnika novinca 
in kretnika, ki sta zakrivila železniško ne
srečo pri Novem Dalju, so baje zaprli. Ka
znovan bo človek, ki najbrž ne more sam 
nič za to, da se je zgodila nesreča. Mlad, 
neizurjen in nelzšolan človek je bil postav
ljen iz vodilnega mesta v službo, ki ji ni b i  
kos, v  službo in na mesto, ki ga ni poznal, 
kjer je bil mogoče šele par dni. — Kdo je 
prav za prav kriv, da sc kaj takega pri
peti? In gospodje zahtevajo še redukcijo 
onega že itak bore majhnega števila stro-
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kovno rutiniranih starih vodilnih uradni
kov, da bo kaos še večji.

— Železniške nesreče. Zadnje dni so se 
pripetile kar tri železniške nesreče v  naši 
državi. 21. t. m. se je pri postaji Novi Dalj 
zaletel neki osebni Vlak v polnem teku v  
tovorni vlak. Pri tem  je prišel ob življenje 
neki dunajski potnik, par ljudi je doMio 
težke poškodbe, veliko pa je bilo lahko ra
njenih. Lokomotiva osebnega vlaka je po
polnoma razbita in prav talko je mnogo va
gonov postalo nerabnih. ■ 24. t. m. sta pri 
Gornji Dubravi blizu Ogulina trčila skupaj 
zopet osebni in tovorni vlak. Tudi tu je 
bilo precej ranjenih in tudi menda človeških 
žrtev. Obe lokomotivi sta razbiti jn isto- 
tako več voz. Škoda je ogromna, cenijo Jo 
nad 2 milijona dinarjev. — Vsekako so  tem 
nesrečam krive razm ere na železnicah v 
južnih krajih naše države, kjer se vrši pro
met včasih z neverjetno taksnostjo, ki meji 
že na zanilkernost. — Tretja nesreča pa se 
j c zgodila 22. t. m. na progi Brod—Sarajevo. 
Pri km 74 se je na nekem hribu utrgala 
ogromna skala in obležala na tiru. Skalo 
so morali razstreliti. K sreči ni bilo v tem 
času nobenega Vlaka. Prom et je bM ustav
ljen za 20 ur.

— Zima še vedno pritiska in obeta se 
nam še sneg. Pri nas imamo sicer suh in 
oster mraz, toda na jugu države že pair 
dni sneži, tako da imajo 'Velikanske zamete. 
Pravijo, da je južna Srbija vsled visokega 
snega popolnoma odrezana od sveta. Vsa 
prorrletna sredstva so odpovedala. Potrga
ne so telefonske in brzojavne proge, pre
kinjen je tudi železniški promet. Zgodilo 
se je, da je vlak obtičal na progi v  snegu 
popolnoma žameten. Potniki so morali iz 
stopiti in se mučiti peš v visokem snegu 
do bližnjega sela. Vsa zametena je tudi 
proga med Prilepom in Gradskiin. — Kakor 
kažejo znaki, se bo tudi pri nas vreme pre
obrnilo, najbrž še ta teden ter lahko raču
namo na nov sneg.

— Poneverbe na pošti Novi Sad. Are
t i r a l  so uradnika, ki je poneverjal uradna 
in privatna pisma in iz njih kradel denar 
skozi tri leta. Na ta način je napravil škode 
preko 400.000 Din. — Istočasno so prijeli 
v Novem Sadu nekega Rusa, ki se je ba- 
vil tudi s sličnimi posli.

— Potresi. Zadnji čas so obiskati naše 
kraje zopet potresi, tako Brežice, Čatež ob 
Savi in okolico Črnomlja. Tudi potresna 
opazovalnica v Ljubljani je zaznamovala te 
potrese, poleg tega pa še en velik potres 
v daljavi 5680 km.

— štedenje na Angleškem. P ri prora
čunski debati je v  Angliji zgornja zbornica 
črtala v proračunu za mornarico 9 mili
jonov dolarjev pri postavki za izpopolnitev 
zračnega brodovja. Dalje je znižala število 
prezenčnega stanja m ornarjev za 4000 mož 
in pa kolosal ne izdatke za zračno štadjo 
vojne mornarice v  Lakehurstu. — Angleži 
pač znajo odščipniti tam, kjer sc odščipne 
brez bolečin in posledic.

— Umor Iz ljubosumnosti. V Brucku ob 
Litvi je ustrelili neki 26 letni vrtnarski po
močnik svojo nevesto, ki je bila doma Iz 
Dunaja — in še sebe. Prikupljtvega, brhke
ga dekleta je zvabil v  svoj kraj pod pre
tvezo, da jo hoče predstaviti staršem. Z 
njo je prišla tudi nevestina 12 letna sestri
ca, katero pa je morilec za trenotek poslal 
v neko kramarijo kupovat, medtem pa je 
izvršil v  temi grozno dejanje.

— Zob za zob. — P red  kratkim  so v i
deli Newyorčani na ulici nenavaden prizor.
V najhujšem dežju, ki je lil kakor iz škaia, 
sta stala dva m ožakarja brez pokrivala in 
dežnikov sredi ceste. — Pozneje se j e -zve
delo, da sta  prestajala kazen, ker sta nekoč 
pustila njuna konja v sličnem dežju na ce
sti brez dežnih odej. — Zob za zob! Tudi 
po a m er (kansko.

— Letalo s potniki ponesrečilo. P ii
Revalu je padlo iz  precejšnje višine na tla 
letalo št. 13, v  katerem  je bilo poleg pilota 
še četvero drugih ljud i Letalo je razbito, 
en potnik smrtnonevarno, ostali pa lahko 
ranjeni.

— Samomor Daskatovega morilca. Mo
rilec bivšega bolgarskega poslanika v Pra
gi Rajka Daskaiova bugaraš Cicinkov se 
je obesil v zaporu. Kakor znano ie bil Čl
a n k o v  pri prvi obravnavi v  Pragi opro
ščen. Po obnovljenem procesu je bil nato 
obsojen pred poroto v Taboru.

Tovarlil In prijatelji. pridobi
vajte nove naročnike za »NOVO 
PRAVDO * l Vsakdo naj pridobi vsaj 
še enega novega naročnika I Porav
najte takoj zaostalo naročnino! Brez 
sredstev ne more Ust Izhajati I

Po drugih državah.

STOEWER-REKORD pisalni stroj in STOEWER šivalni stroj
v vseh opremah si oglej pri LUD. BARAGA, Ljubljana, S&lenburgova ulica štev. 6, I. nadstr., vrata 10,
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Ljubljana.
 ̂ — Zadnja pot dr. Ljudevita Periča. Po-

jsfreb bivšega ljubljanskega župana dr. Lju
devita Periča je bil dokaz, kako je bil umrli 
pj-iljuibljen med ljubljanskim prebivalstvom . 
(Jjftromue množice so spremljale dr. Periča 
nit zadnji poti.

-*-» Iz statistike socijaineua skrbstva v 
Ljubljani leta 1925. Vodstvo socijalnega 
skrbstva *v'‘ ljubljanski mestni občini vodi, 
kakor znano, sedaj poseben urad, čigar 
delo vedno bolj narašča. Največjo pozor
nost je posvečal urad v  preteklem letu pre
skrbi o’bubožanih in onemoglih starčkov. 
Do /540 ubožcev je dobivalo redno mesečno 
podporo po 500 do 100 Din ter je 'bilo iz
danih leta 1925 v  to svrho 491.725 Din. Vrh 
tega. je bilo podeljenih na novo še 251 stal
nih podpor ter izdanih 123.202 Din hipnih 
podpor po 10—150 Din, za nabavo oblek in 
obuval pa 54.807 Din. Za popolnoma one
mogle starčke ima občina moderno urejeno 
zavetišče v  Japljevi ulici, ki praznuje ravno 
letos svoj 25 letni jubilej. Tu je bilo lani 
oskrbovanih 200—250 starčkov in so znašali 
stroški 950.451 Din. V hiralnici Sv. Jožefa 
je btlo 36 težko in nalezljivo bolnih ter one
moglih. Socialnopolitični urad mestne obči
ni: je izdal dalje v preteklem letu 671 ubož- 
nih listov za zdravnika in zdravila, stroški 
za reševalno postajo pa so znašali 179.045 
D hi. Izdatki za brezposelne so znašali lani 
58.466 Din. Mnogo pozornosti je posvečal 
urad tudi preskrbi bedne mladine, za ka
tero Je  bilo izdanih 156.439 Din rednih in 
40.845 Din izrednih podpor, za obutev in 
obleko otrok 42.950 Din. za šolske potreb
ščine o trok 26.851 Din. Mestna občina je 
prevzela vrh tega preteklo leto v svojo 
upravo dneva zavetišča, katera obiskuje do 
150 otrok, ki so čez dan pod nadzorstvom 
in dobe opoldne brezplačno hrano. Skupni 
izdatki mestne občine za sooijalno skrbstvo 
so znašali le ta 1925 2,649.608 Din, kar je 
najlepši dokaz, da je pač storila vse, kar je 
v njeni' moči.

■— Policijska direkcija v Ljubljani je 
dosegla v svojem poslovanju v preteklem 
letu nastopne rezultate: Varnostna straža 
in policijski detektivi so aretirali skupaj 
1875, izročenih sodišču pa je bilo od teh 
664 oseb. Ovadenih je bilo radi raznih de
liktov 4287, med njimi 1971 radi prestopka 
cestnega policijskega reda. Policijsko ka
znovanih je bilo skupaj 3261 oseb, in sicer 
v zaporno kazen 278, na globo pa 2983 oseb. 
Skupaj se je iztirjalo 169.860 Din globe v 
prid ubožnih zakladov v Ljubljani, na Viču, 
v Mostah in v Zgornji šiški. Iz policijskega 
okoliša se je odgnalo 347 oseb. Samomorov 
je bilo 8, nesrečnih slučajev sm rti 14. Orož
nih listov je bilo izstavljenih 1169, za razne 
prireditve in prekoračenja policijske ure se 
je izdalo 1239 dovolilnic. Novih potnih listov  
se je, izstavilo 3054 komadov. Starih potnih 
listov je bilo podaljšanih 4482, iirozemccm 
se je vidi ralo 7883 potnih listov. V Ljub
ljani je v  evidenci 80 radi sprejemnih apa
ratov. Dne 31. decem bra 1925 je ostalo v 
evidenci 299 osebnih avtomobilov, 76 to
vornih avtom obilov, 10 avtobusov in 403 
kočije. Radi neprijave vozil je bilo kazno
vanih 24 strank skupaj na 32.750 Din globe 
po, taksnem zakonu. Javnih ljudskih shodov 
j« bilo 47 in društvenih občnih zborov je 
bik> prijavljenih 441. V ljubljanskih hotelih 
je bilo prijavljenih 50.388 tujcev. O naj
denih predmetih je bilo podanih 689 in o 
izgubljenih 623 prijav. V 173 slučajih so se 
izgubljeni predmeti našli in vrnili izgubi- 
teljem.

t  Peter Pirc. Umri je v  Ljubljani ta 
teden znani pekovski mojster g. P eter P irc 
na Sv. P etra  cesti.

— Zmrznil le te  dni v  mrvi na Jelen- 
čevem hlevu v Šiški brezposelni delavec 
J;inez Kramar. Možaikar je bil sicer ože
njen, vendar ni žtVet z ženo, anupak sc je 
brez stalnega bivališča potikati okrog tako 
dolgo, da ga je v  zimi dohitela sm rt na 
skednju. Najbrž se je nacukal žganja in je 
v pijanost? zalezel v hudi zimi v poletensko 
ležlSče.

Maribor.
— V poročilu o občnem zboru krajevne 

organizacije NSS v Mariboru je zadnjič po
motoma izostalo ime odbornika, našega v r 
lega 'tovariša J e r i č a ,  kar tem potom 
popravljamo.

— Prva seja novoizvoljenega odbora 
kraj. org. sc je vršila v nedeljo dopoldne. 
Z a' tajnika sta bila izvoljena tovariša Fajt 
in ' Andlovcc, za blagajnika tov. Rojlc in 
Rudež, za poročevalca listov pa tovariša 
ViMendič in Brandner. Iz organizacije je bil 
enoglasno izključen tov. Franjo Starec. 
Sklenjeno jc bilo, da morajo vsi člani na 
novo' podpisati članske priglasnicc, da se 
točno ugotovi, kdo izmed vpisanih članov 
j e ‘ostal zvest principom narodnega soci- 
iailizimla. Vzelo se je tudi na znanje poročilo 
o pripravah za ustaaiovitev novih kraj. o r
ganizacij v Pobrežju, na Teznu in v S tu 
dencih te r o položaju našega delavstva v

poedinih .^tovarnah in je bilo sklenjeno, da 
se prične s sistematičnim organizator n im 
delom.

— Velik ples Jugoslovanske Matice v 
Mariboru se vrši v soboto 30. januarja v 
Narodnem domu. Začetek ob 8. uri zvečer.

— Narodno gledaliiče. Sedaj bi bili 
lahko vsi zadovoljni z našim gledališčem. 
Oni, ki žele imeti v operi globoko čuvstve- 
no dramatizacijo, moralo, vmes tudi kaj 
šaljivega, so prišli na svoj račun pri »Evan- 
geljniku«. V tej dram atizirani glazbi pri
dejo do prave veljave naše najboljše moči, 
pred vsemi gosp. Burja ne le kot pevec, 
m arveč tudi kot dram atik (v tretjem  deja
nju). Maska od let in bridke usode posta
ranega nekdanjega m ladega aktuarja za
ljubljenca, ki se je tik pred skrajnim obu
pom oprijel blagovestja Evangeljnika, gosp. 
Burju tako pristoja, da ga izdaja samo Isti 
nežno doneči čisti glas. Težko če bo gosp. 
Burja kdaj za lahkožive vesele vloge, go
tovo pa je, da je že sedaj po svoji resni 
naravi zelo na mestu za težke dramatične 
nastope. Samo še več vaje bo treba. Tudi 
gosp. Govorov v vlogi kot b rat Matijev se 
,ie predstavil v večji težki vlogi, ki zahteva 
v obupni borbi s smrtjo izredno' fizično 
moč. »Evangeljnik« nam jc poleg zmožnosti 
gosp. Burje in Govorov a šele prav odkril 
tudi krepki, čisto in simpatično doneči glas 
(alt) gdč. Zamejičeve. Tu je prišla v  večji 
ulogi prav do izraza. Dosedaj za njen glas 
nismo imeli pravih vlog. — »Evangeljnik« 
postaja čim dalje priljubljenejši; to  se je vi
delo pri drugi*, dobro obiskani reprizi. Ma
nje vloge imata gospa Križeva in gosp. 
Oksanski. P rva  se je poboljšala, drugi se 
je v svojem nastopu izpopolnil. — Za one, 
ki si žele v predpustu tudi v  gledališču 

'm alo predpustne zabave in veliko smeha 
ter se pri tem le malo naučiti od velikega 
mojstra kakor jc Molicre, je gledališka 
uprava vpeljala komedijo »Plemenit člo
vek«. Tu jc ravnatelj dram e gosp. Bratina 
sam mojster v glavni vlogi in v  za naše 
razm ere prerazkošni sceneriji. V tej kome

d i j i  nastopa menda do zadnjega vsa dram a
in večji del tudi opera. Tudi te predstave 
post»jajo priljubljene. Ta predstava je pri
poročljiva tudi za delavstvo — seveda ob 
znižanih cenah.

— Kritična doba. Ce bi imeli preroki 
prav, bi danes ne bilo treba pisati vrem en
ske prognoze — 27. janulir je bil vendar 
določen za — konec sveta. No, tako daleč 
še nismo1. Vendar ni izključeno, d a  bo1 te 
dni na več krajih konec kakšne male oblike 
koščka zemlje, to se pravi, da bodo na 
več krajih (jug, zapad in vzhod) delujoče 
ognjeniške sile, potres in velika neurja 
spremenile krajevne slike. Višek izbruha 
podzemeljskih sil bo najbrže od ‘28. do 
30. t. m. Pozorišča: Italija, Francija, Južna 
Amerika ‘m daljni Vzhod. T o naj t>o Sele 
začetek kritične dobe, katere vpliv bomo 
občutili tudi pri nas.

Jesenice.
— Krajevna organizacija NSS na Jese

nicah sklicuje za nedeljo, dne 14. februarja 
ob pol 11. uri v  gostilni Ravhekar svoj 
redni občni zbor, na katerem  poroča s tran 
kin podnačclnlk tov. Juvan. Vabimo vse 
strankine člane, da se polnoštevilno udele
že tega občnega zbora.

Tajinstveni morilec 
deklet.
(Nadaljevanje.)

Lčpa žena razmišlja, vendar pa sc še 
ne more odločiti.

»Tudi tl, Lionel, malo razmišljuj; ča
kam tvojih nasvetov!«

Laffkoživec skomizgne z rameni.
»Hm, hm, vsekakor precej kočljiva za

deva; tvoji pastorki sta  tako boječi in ne
zaupljivi, da si niti misliti ne morem, kaj 
bi bilo ukreniti. To ni tako lahka stva r kot 
bi si človek predstavljal, najmanjša nepre
vidnost je v stanu vse pokvariti.«

»Seveda,« reče lepa vdova, »saj sta 
pa deklici tako strogo in čednostno vzgo
jeni, da zardita že, če se v njihovi na
vzočnosti le z besedico omeni ljubezen med 
moškim in ženskim spolom. T oda nekaj se 
mora storiti, Lionel, 4000 funtov nikakor ne 
smeva izgubiti!«

Nastane daljši molk, katerega končno 
prekine vražja ženska.

»Lionel, ali si še znan z lekarnarjem  
Pergusom?«

»Da, dragica, čemu vprašuješ?«
»Kaj ne, ti si dober lekarnarjev pri

jatelj!«
»Seveda, toda — — —«
»Poslušaj me torej! Ali bi ti tvoj pri

jatelj izročil nekaj hitro učinkujočih praškov 
za spanje ali še bolje nekaj kapljic, ki po
vzročijo zelo trdno spanje?«

»To bi bilo pač mogoče!«
»No, torej, potem le oskrbi tako sred

stvo ter obvesti svoja prijatelja, da bom na

večer pred nastopom potovanja v Italijo 
priredila malo svečanost.«

»Ampak jaz še vedno ne razumem —« 
»Lionel, kje pa si s svojim toli hvali- 

sanim razumom? Moji pastorki ne smeta 
odkloniti moje želje, da trčita in izpijeta s 
tvojima prijateljima kozarec Vina, in v ko
zarce jima primešam omamljivi sok.«

»Ah — sedaj sem si na jasnem!«
Poteze lepe vdove so naravnost spa

čene, ko nadaljuje:
»Ana in. Mabel bosta kmalu čutili u tru

jenost ter se podali k počitku in potem — 
saj me razumeš.«

Gospod Falconer veselo tleskne z ro
kama.

»Izborno, vendar pa sem uverjen, da 
sc bo kaj kmalu pokazal učinek sredstva, 
zato deklici lahko ostaneta pri mizi. Moja 
prijatelja naj potem storita z njima, kar 
jima drago.«

»Dobro, dobro, to se bo že vse ure
dilo,« reče zavržena mačeha, »sicer pa, 
ravno sedaj mi je padlo na um, opozori 
vendar policijo, da naj nekoliko bolj pazi 
na to vilo. Precej svojati se podi tukaj 
okoli, in moja hišina trdi, da je videla priti 
iz vile popolnoma tujega, po zunanjosti so
deč, potuhnjeno drznega moža.«

»Morda je bil berač.«
»2e mogoče, vendar je naravnost ne

zaslišano, da si upa ta svojat priti že v 
stanovanja visokih krogov. Lionel, prosim 
te, opozori policijo na tc potepuhe!«

»Se bo zgodilo — dragica — takoj!«
Lepa vdova poljubi pustolovca, ki iz

kazano nežnost poravna s precej smelim 
ljubimkovanjem.

»In sedaj pa glavna stvar, kdaj naj se 
vrši poslovilna svečanost — ha-ha-ha — 
slovo od čednosti?«

»Kakor hitro le mogoče, vse priprave 
za potovanje so že končane, danes je torek, 
recimo torej v soboto, kaj ne, Lionel?«

»Seveda, prav rad, moja prijatelja bo
sta  neizmerno vzradoščena, tembolj, ker 
sta bila, kar ti hočem sedaj docela odkrito 
povedati, že zelo ozlovoljena.«

»Tem večje bo sedaj njuno veselje.«
»Kako pa tudi ne, saj pa bi bilo tako 

lepe deklice kot sta tvoji pastorki dolgo 
časa iskati. In še to ti povem, da moja pri
jatelja ne bosta skoparila z denarjem, čim 
sta si zagotovila ljubezen tvojih delilic.«

»Oh, Lionel, to prepusti le meni, čim 
je zlomljena njunina upornost ter se za
vesta, da sta ob svojo neom adeževanost, 
potem postaneta nežni, ljubeznivi in vdani 
kot jaz, dragec moj!«

Smejoč se objame svojega ljubimca ter 
ga obsiplje s strastnimi poljubi.

»Strmela boš, ko boš videla, kako kra
sen ,nakit iz briljantov dobita tvoii pastorki, 
moia prijatelja sta v tem oziru zelo rado 
darna. Saj sta pa tako premožna, da tako 
malenkostni izdatki ne igrajo pri njima no
bene vloge.«

»Potem dobim pač tudi jaz svoj delež,« 
reče ona s prežečim pogledom.

»Seveda, dragica, tudi tebe nagradita 
bogato, na to moreš brez nadaljnega raču
nati. Jaz bom že poskrbel, da moja prija
telja ne pozabita na tebe.«

Ona se dobrikaje smehlja.
»Danes je torek, recimo, da naj tvoja 

prijatelja prideta v soboto zvečer ob osmih 
semkaj,« odloči zavržena ženska. »V nede
ljo se potem vsi odpočijemo — ha-ha-ha — 
saj je nedelja dan počitka — v ponedeljek 
pa odpotujemo proti jugu, v solnčno Italijo!«

Lionel Falconer radevolje pritrdi, neiz
merno vesel, da je vsa zadeva tako dobro 
končala. Tudi za hip ni v dvomu, da vse 
srečno izpade, — bodočnost se smehlja lo
povu v kar najbolj krasnih barvah. Niti za 
trcnotek se ne zmisli nedolžnih žrtev. In 
brezsrčna mačeha je še bolj podlo bitje kot 
njen ljubimec; hrepeni lc še po dnevu, ko 
bo mogla vtakniti v žep veliko vsoto de
narja, ki si ga na lahek način pridobi s 
tem, da žrtvuje svoji pastorki pohotnosti 
prijateljev svojega ljubimca. Ali si je mo
goče prcdstavljatf še bolj podlo bitje?

L ep a 'v d o v a  se sedaj dvigne in stopi 
k oknu. Megla, ki je že več dni visela nad 
mestom, je že skoro docela zginila.

»Pridi sem. Lionel!« zakliče vdova ne
nadoma.

Lahkoživec stopi k njej.
»Lc poglej moža, ki se plazi ob vrtni 

ograji, ravnokar se je ozrl semkaj na okno.«
»Ampak, draga moja, to je vendar na

vaden mornar.«
»Naj bo, vsekakor pa se mi je dozde

valo, kot da je ravnokar prišel iz v rta, ko 
sem stopila k oknu. Morda pa je že zopet 
kak' potepuh, ki berači? Poklicala bom hi
šno.«

In že pritisne na zvonec. Hišna pride 
takoj v sobo.

»Ali je bil ravnokar v vili kak berač?«
»Ne, ne, milostiva gospa, toda — 

to d a  «
»Kaj pa je, ti mi pač nekaj prikrivaš?«

»Ne, ne, milostiva gospa, najbrže sem 
se zmotila, vsekakor pa sem 'malo preje 
imela vtis, da nekdo nalahno stopica v 
predsobi, ko pa sem planila tja, nisem ni
kogar videla.«

Lepa vdova se prestraši, dočim gospod 
Falconer bruhne v smeh.

»Tvoja hišna se je vsekakor zmotila; 
kdo pa naj se pri belem dnevu prikrade 
semkaj?«

»Da, da, gotovo sem se zmotila,« po
trdi služkinja, »saj bi sc sicer moralo slišati 
škripanje hišnih vrat.«

Gospa Glove odslovi hišno.
»V navzočnosti hišne me ne smeš tako 

zaupno nagovoriti,« reče vdova pustolovcu 
z lahkim očitkom. »S posli je vedno križ in 
jeza, in četudi deklica že marsikaj ve, bi 
mi vendarle ne bilo po godu, da poznajo 
posli vse najino razmerje, kajti potem po
stanejo le preveč predrzni in smeli; čc sc 
jih mora potem odsloviti iz službe, pa raz
našajo razne čenče, kar bi me vendarle zelo 
jezilo.«

»Ah, za kaj takega se vendar ne bri
gaj,« odvrne Falconer z brezskrbnim smeh
ljajem. »Ti si in ostaneš moja ljubica,« ter 
jo strastno privije k sebi, in vroče poljublja, 
dokler se mu končno ne izvije iz objema.

»Nagajivec, malopridnež,« reče navi
dezno ozlovoljena, »le poglej, vso mojo fri
zuro si spravil v nered, za kazen pa sedaj 
kar odidi!«

»Da. sedaj je res že čas, da odidem; 
takoj obvestim  svoja prijatelja, kaka sreča 
ju čaka v soboto zvečer!«

»Ne pozabi na glavno stvar, Lionel, na 
uspavajoče kapljice — biti morajo zelo učin
kovite; kajti deklici se ne smeta preje zbu
diti, čuješ, Lionel, d o k le r ------------«

»Vse bom kar najbolje uredil, draga, 
zdravstvu!, jutri ti bom že mogel dati točen 
odgovor!«

Lepa vdova je sedaj sama v sobi. Vidno 
razburjena se zlekne na stol.

»4000 funtov, krasna vsota! Kako lepa 
oblačila si bom nabavila za ta denar, obla
čila, za katera mle bo vse zavidalo. Saj sem 
pa tudi še mlada, pa lepa tudi. Zato ni nič 
čudnega, da koprnim po novih ljubezenskih 
doživljajih, ki mi naj donesejo krasen nakit 
z briljanti. Lionel jc sicer zelo dober, nežen 
in ljubezniv, ima pa žal le malo še pod 
palcem, mnogo premalo, da bi bilo zadosti 
za mene.«

Nekaj časa se zamisli.
»Tu v Kingstovvnu bi se pač ne smela 

odreči dosedanjemu osamljenemu načinu 
življenja, sm rt itrJojega moža je še vedno 
predmet raznih govoric, zato ne smem 
vzbuditi nobene pozornosti z razuzdano 
razkošnim življenjem. Toda v Italiji, še bolj 
pa na krasni rivijeri, tamkaj, kjer me nihče 
ne pozna, kjer inc bodo bogati tujci sma
trali1 za damo iz odličnih krogov, da, tam
kaj se hočem naužiti življenja!« govori 
sama s seboj, potem pa stopi pred visoko 
ogledalo ter občuduje svojo bohotno po
stavo, ki je s svojimi vabljivimi' oblikami 
pač morala vzbuditi pozornost in občudo
vanje.

»Da, lepa sem in svojo lepoto hočem 
uporabiti, da navežem , nase kopico čestil- 
cev, ki bodo na kolenih moledovali za mojo 
ljubezen. In ne samo to, ne, Ana in Mabel 
naj postaneta moje orodje, vse naj storita, 
kar bom želela, ter mi tako pripomoreta 
do bogastva^ Da, prav sijajna bodočnost 
me še čaka, še nekaj dni, potem izpraznim 
kozarec veselja do dna!«

Preprečen zločin.

Približala se jc sobota, dan, katerega 
bi imeli biti obe nedolžni pastorki lepe 
vdove žrtvovani pustolovcema.

V vili so že vsi kovčegi nabasani z 
vsem potrebnimi za potovanje. Služinčad je 
bila že po večtai odpuščena iz službe. Le 
dve hišni naj bi gospodo spremljali na po
tovanju v Italijo, doma naj bi pa za časa 
odsotnosti čuval hišo hišnik.

Lepa in vendar taiko zločinska vdova 
sc nahaja v svoji sobi ter pozorno ogleduje 
majhno steklenico, napolnjeno z brezbarvno 
tekočino. Na divami se zadovoljno naslanja 
Lionel Falconer, ki nepremično zre v bo
hotno lepo ženo, katere zapeljive oblike pri
hajajo zbog globoko izrezane obleke zlasti 
do veljave, in lahkoživec si mora priznati, 
da je gospa Glove krasotica prvega reda.

Sedaj sc obrne vdova k svojemu zaup
nemu prijatelju.

»Ti torej meniš, da bo ta količina za
doščala, Lionel?«

»Fergus me je zagotavljal, da je več 
kot dovolj. Tvoji deklici bosta po zaužitju 
te tekočine spali, ha-ha-ha, prav trden, 
zdrav  spanec ju bo objel, ha-ha-ha!« odvrne 
pustolovec z glasnim smehojnl

Vdova hladnokrvno vtakne steklenico 
v  svoja nedrija.

»Alj si ček prinesel s sabo, Lionel?«
»Seveda, tukaj jc, dragica! Vendar pa 

me častna beseda veže, d a  ti ne smem 
preje izročiti dragocenega papirja, dokler

Priporočamo turdHo

Ljubljana, blliu Prešernovega 
spom enika  ra  vodo.

Najugodnejši nshup
nogavic, žepnih robcev, 
brisalk, klota, platna, Si
fona, kravat, raznih gum
bov, žlic, vilic, palic, na
hrbtnikov, potrebščin iza 
šivilje in krojače, Škarij 
za prikrojevanje in za ob

rezovanje trt.

 . No pa saj veš, dragica; uvidiš pa
menda tudi, da se mora na častno besedo 
nekaj dati, to vsaj v naših krogih še nekaj 
velja, ha-ha-ha!«

In zopet se trese od smeha. Tudi ona 
se vzradoščena pridruži njegovemu smehu.

>Kdaj prideta tvoja prijatelja?«
»Dolgo ne bo treba več čakati na nju, 

draga moja. Zvečerilo se je že, — ob osmih 
sta  gotovo že tukaj!«

»Odločila sem se, da sem ,nekaj časa 
sama z gospod pri mizi. Dokler ne pride 
šampanjec na vrsto, se morata že zadovo
ljiti z mojo družbo. Tedaj pa pokličem 
deklici!«

»Dobro, to prepuščam popolnoma tvoji 
uvidevnosti, dušica moja! In v pondeljek 
se odpeljemo vsi proti solnčnemu jugu.«

Lepa vdova živahno prikima, črne oči 
ji žare. V mislih je že na bregovih lepe 
rivijere, kjer bo imela okrog sebe kopico 
petičnih častilcev. V njenem sanjarjenju jo 
zmoti kočija, ki je ravnokar obstala pred 
vilo.

»Ah, že prihajata,« de Lionel Falconer 
smehljaje, »nekoliko preje, kot sem mislil. 
Hrepenenje ju jc priganjalo semkaj, haliaha, 
hrepenenje za ljubljenima deklicama.«

Gospa Glove se zaničljivo nasmehne. 
Vsaj se čuti tako vzvišeno nad tistimi mož
mi, ki se brez upora klanjajo lepi ženski, 
in za katere ima le pomilovalen nasmeh.

Hišna prijavi sedaj prihod prijateljev 
gospoda Falconerja, ki takoj nato vstopita 
v sobo, prisrčno pozdravljena od lepe vdo
ve. Oba sta še prilično mlada, zelo ele
gantno oblečena gospoda, le njihova obraza 
dokazujeta, da sta za svojo starost že 
mnogo preveč živela in užila.

Na prav vljuden način ozdravita lepi 
ženski, vendar pa napravlja njihova govo
rica vtis, kot da pripovedujeta nekaj, česar 
sta  se naučila na pamet, dočim s svojimi, 
filoboko v očesni' votlini tičočimi očmi ..tie 
mirno iščeta predmet svojega poželenja.

Gospa Glove jima izkazuje vso mogočo 
ljubeznivost, da napravi na bogata obisko
valca kar najugodnejši vtis. Pošilja jima 
tako vroče poglede, da postane Lionel Pal- 
coner skoro ljubosumen. Toda lepa vdova 
ima za njegov resen obraz le  jx>rcden na
smeh.

»V ponedeljek torej odrinemo v deželo, 
kjer je nebo večno modro, na krasni jug?« 
vpraša vdova premeteno oba gosta, ki ji z 
lahkim priklonom pritrdita.

»Seveda, milostiva gospa,« pristavi 
eden, »prav ljubo nam je, da, izredno 
drago, ker bo potovanje res prav prijetno. 
Trije pari, z lahkoto bomo dobili poseben 
oddelek na železnici, nihče nas ne bo motil 
med vožnjo, že to je velika prednost.«

Lepa vdova smehljaje pritrdi.
»Še preje pa naj obhajamo majhno slav

nost v slovo od doma,« reče vdova z oča- 
rujočo, ljubeznivostjo, »dovolila sem si na
praviti majhno pojedino in če se blagovolita 
gospoda odzvati* mojemu povabilu, tni bo 
to v prav posebno čast.«

Oba lahkoživca se z izbranimi bese
dami zahvalita, zatrjujoč, da se bosta sm a
trala za neizrečno srečna, če smeta preži
veti večer v tako prijetni družbi.

»Potem prosim gospode, da mi slede,« 
reče gospa Glove, ponudivši roko svojemu 
ljubimcu.

Majhni, toda rafinirano razkošno oprem 
ljeni salon se jc nahajal tik sobe za spre
jeme. V salonu že čaka na goste bogato 
obložena miza. Najizbramejše delikatese in 
najboljša vina so v izobilici na mizi, sk rat
ka, izbira jedač in pijač je tako razno
vrstna, dni .utore zadovoljiti še tako razva
jene želodce lahkoživcev.

Lepa vdova stopi k vratom.
»Prosim, da me gospoda za trenotek 

oprosti', —• da dam zadnja navodila. Ker sem 
večino služinčadi odpustila, hočem po ve
čini sama streči cenjenim gostom.«-

(Dalje prih.)

Lastnik in izdajatelj Rudoll Juvan, Ljubljana.
Urednik: Franjo Rupnik, Ljubljana.
Za »Zvezno tiskarno in knjigarno« 

Alojzij Hofler v Ljubljani.

V

Najboljša k o l e s a  In šivalni  stroji
so edino ^

PETELINCEVI
znamke GRITZNER, ADLER, PHONIX

za dom, o b r t  in  in d u s trijo .
Pouk brezplačen, ugodni pla
čilni pogoji, večletna garancija.

JOSIP PETEUNC. Ljubljana
blizu Prešernovega spomenika za vodo.

Od dobrega 
najboljše je 

švicarski 
pletilni stroj 
„ D u b ! e d “

ZVEZNA K H 3IG 9R N 9
L J U B L J R N f l

* MARIJIN TRG ŠT. 8.

ZAHTEVAJTE CENIK!

iavtatt •••••••• MltMM ••••«••• MMMM• • • • — •  •••••••*••••••«

L astna za ložb a  —  „S P L O Š N fl KNJiŽNICFY“ štev. 1—61
znanstvena zbirka štev. L — X.
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